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Sok szó esik mostanában egy uj ál­
lamszövetség tervéről, mely Középeuró- 
pának más formában visszaadná az 
egykori osztrák-magyar monarchia 
gazdasági egységét. Más formában, 
vagyis a békeszerződések által létesült 
uj államalakulások alapján, azoknak 
egymásba Ívelő boltozatával, mely bol­
tozat mintegy levegőt, magasságot és 
egy közösséget adna az uj államképző­
dések országainak és népeinek. A terü­
let aféle mozaikos összerakás volna, 
melyet közös szemléletbe hozna össze 
és igy élénk belső változatosságai egy­
ségbe foglalna a boltozat oldalfalainak 
a felépítése.

önmagában véve szép elképzelés. 
Van benne művészet és kegyelet. A ro­
mokból és a romokon újat építeni, ez 
mindig pótlása, sőt jövendővé képzésé 
a múltnak. A múltat megbecsülni pe­
dig jó, mert abba való szerves bekap­
csolódás nélkül a jelen is csak ingatag 
lenet. Levegőben lógás és bizonytalan­
ság. Olyanféle életállapot, amilyenben 
ma mindnyájan vagyunk.

Az osztrák-magyar monarchia egy­
kori középeurópai gazdasági egységé­
nek ilyen uj feltámasztását tulajdon­
képpen a francia politika akarja, mely 
a békeszerződések rendszerét ekként 
szeretné a múlt iránti szervességgel is 
megszilárdítani és állandóbb sorshatá­
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A Sárga-tenger igy szólt a Jangce- 
kianghoz és Ki na többi folyóihoz:

- Nem iszom többet belőletek.
A Jangcekiang és folyamtársai pe­

dig igy könyörögtek a felhőkhöz:
— A Sárga-tengernek nem kellünk 

egyhamar. Várj a felső vizekkel.
A felhők nem hallgattak meg a kí­

nai folyamokat, hanem rázuditolták 
Ikataraktáraikat a boldogtalan kínai 
völgyekre. A tenger pedig befogta a fo­
lyamok torkolatát és lett a kínai víz­
özön.

Amint a vizek háborgása elcsende­
sedett, An ton jut ti dr, a pekingi 
Apostoli helynökség titkára utrákéit, 
hogy meglátogassa és a XI. Pilis pápa 
által küldött segélyösszeget szétossza 
Kína nyomorgói között. Az ut hosszú 
volt és fáradságos. Október 7-én kez­
dődött s igazában még ma sem ért vé­
get: bár Antoniutti dr ideiglenesen 
visszatért már Pekingbc pihenni, jelen­
tést tenni és uj segélyösszegeket 
várni.

II an kaim, Hanyangon, Wuchangon, 
Puchin, Hwangchoven és Hunan tarto­
mányon át vezetett útja Ankhígba, 
Wuhuba, . Nankingba, Schanghaiba, 
Pengpuba és Suchovba. Óriási terület; 
európai országokkal meg sem mérhető.

rozóvá tenni. A kisantant államai közül 
pedig leginkább Csehszlovákia szeretné 
megvalósítani, amiért Benes cseh kül­
ügyminiszter legutóbb is hívogató szót 
hangoztatott a mai kis Ausztria és kis 
Magyarország felé. Igaz, hogy a hívoga­
tó szót a csehszlovák kormánysajtó el­
lenkező hangnemekkel kisérte, de ez 
csak zenei aláfestése a hívogató szónak.

A hívogató szóra mindenütt van 
hajlandóság, még a mai Ausztriában is, 
mely inkább a Németországhoz való 
húzódásban sejti a jövendőjét, s életösz­
tönösen az ottan levő népegységbe ka­
paszkodik. Hajlandóság van a mai Ma­
gyarországban is, hol Hantos Elemér 
volt államtitkár mögött egy erős gazda­
sági érdekeltség drukkol a Duna menti 
államok uj középeurópai szövetsége ér­
dekében. Lengyelország is ilyen szövet­
séghez hajlandó volna tapadni, hogy az 
orosz kelettel szemben a hátát jól meg­
vethesse. Nem kétséges, hogy hasonló 
hajlandósággal kell lennie a mi álla­
munknak is. Jugoszlávia is megkapná 
valami számítást benne; mezőgazda- 
sági kultúrája különösen megtalálná a 
felvevő belső piacot.

Általában a régi romokon épülő uj 
középeurópai boltozaton belül és e bol­
tozat alatt sok abbanmaradt, gazdasági 
viszonyt fel lehetne támasztani, sok 
újat. lehetne szőni. A boltozat legalább 
is boltnak igen jó volna, s igy az üzle- 
tes szimatunknak és beidegzésüeknek 
az előszeretete a terv iránt igen érthető. 
Az is igen megmagyarázható, ha ezek

És látta dr Antoniutti a. következő 
pusztulást.

Még viz alatt Középkinának olyan 
nagy területe, mint Itália.

Hajléktalanul kóborol és barlan­
gokban, erdőkben várja a vízözön el­
múlását kb. ötvenmillió lélek; tehát 
majdnem annyi, mint Franciaország, 
Hollandia és és Belgium lakossága.

És ezeket a hontalanokat is pusz­
tít ja a lecsendesedett vizekből fölkelő 
Rém, a pestis; az éhség és a banditák.

Orosz területről átözönlóh bolse­
visták a nyomorgókból rablóbandákat 
szerveznek s ezzel nyugtalanítják Ki­
na szenvedőit: legelsősorban, természe­
tesen, azokat a vidékeket, amelyeket 
nem pusztított el az ár és a katholikus 
missziókat: amelyeknek köszönheti 
millió és millió kínai menekült az éle­
tét.

A kínai kormány ezekben a po­
gány időkben vette észre hivatalosan is, 
hogy mit jelent Kínának a katholi- 
cizmus.

Kínának a katholicizmus úgy álla­
mi léte, mint a közrend és a csapások 
által okozott országsebek begyógyít á- 
sa szempontjából szinte egyetlen erője. 
Azért szakítva gyanakodó magatartá­
sával, nyílt elismerésekkel adózik a 
misszióknak, amint a Ilupch-tarto- 
mánybcli mandarin tette Khinshcn vá­
ros hithirdetőivel. Az árvíz elmúlása

köréből mind erőteljesebb és mind rá- 
idegzőbb sugalmazások történnek, hogy 
az uj együttes iránt az alkalmazkodás 
és a megalkuvás hajlama vegye át a ve­
zető szerepet ott is, ahol a világváltozás 
érzékeny népi és területi veszteségeket 
okozott.

Tehát a francia tervnek és a cseh­
szlovák hívogató szónak a Dunamenti 
uj államképződéseken belül megvan a 
kellő belső visszhangja. Hogy azonban 
az uj összetétel felé mégse tud megin­
dulni a kristályosodási folyamat, an­
nak is megvan a maga erős oka. Az 
erős ok az Európa még igazibb kö­
zepének, a német népegységnek az 
egész világ szempontjából való rende­
zetlensége.

Oroszország a maga ellenmondó ál­
lami és társadalmi diktatúrájával nem 
kapitalista-ellenességet akar, hanem a 
többi Európával és Amerikával szem­
ben kapitalista versenyt, ellen-kapita­
lizmust kíván támasztani. Ingyen mun­
kással és ingyen nyersanyaggal akar 
győzni ebben a versenyben. A kommu­
nizmus társadalomjavitó jelszavai csak 
kendőzései ennek a nagy tőkekisajáti- 
tásra indult vállalkozásnak. De Orosz­
ország ezzel a különös világhatalmi el­
szántságával különvágta magát, még 
pedig leginkább Európától, s igy Euró­
pa megmaradt területén a középpont a 
német népegység területe maradt. En­
nek ide vagy oda szakadásától függ, 
hogy Európa is belesodródik-e az orosz 
világhatalmi törekvésekbe, vagy visz-

után -hivatalnokseregével együtt meg­
látogatta a missziós házat és kínai ősi 
szokás szerint festményt nyújtott, át a 
ház fejének. A festmény alá e szókat 
íratta: „A Han-folyó vigasztalan part­
jain az Önök szeretetének illata ter­
jeng“.

Hank au ban a menekültek kórhá­
zának orvosa meghatódó! tan beszélt 
Massi missiós püspökről, aki az 
özönvizsujtotta falvak részére segély­
mozgalmat indított; csolnakon járta be 
az elöntött területeket, hogy a hithir­
detőket a mentő-mozgalomra megszer­
vezze. Útjában őmaga is mindenütt vi­
gasztalt, buzdított és az összeomlásban 
levő házakból százszámra mentett meg 
gyermekeket és magukra hagyott tehe­
tetleneket. Egy ifjú katholikus kínai 
tanítónő 17 öregembert vitt vállain 800 
méter széles vizen át biztonságos 
helyre.

A hankaui kereskedelmi diplomá­
cia egyik tagja legendákat beszél a kí­
nai ferences nővérek önfeláldozásáról: 
akik hallgatagon hagyják el kolostoru­
kat, hogy a városok és falvak mérhe­
tetlen nyomorán segítsenek.

A kínai nép, mely természetétől 
fogva roppant fukar, gyanakvó és sze­
rez lelkű: ennek a Keresztény önfelál­
dozásnak a láttára kezdi megnyitni a 
szivét.

A templomok, melyek a jövendő
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szamarad a régi világrend megjavításá­
nak a helyvajzilag és számbelileg leg­
fontosabb* tömegerejeként. _

X francia kozépeurópai terv, s an­
nak "közöttünk megnyilvánuló tudatos 
kovácsolásai, vagy az érette való sugal- 
mazások öntudatlan utáni ebegésci 
mind egy közös hibában szenvednek. 
Abban, hogy tulajdonképpen németel­
lenesek, a nemetek Európa központján 
való helyzetének és fontosságának az 
ellen súlyozására és elérőt lenitései e 
vannak szánva. Ha egyúttal nem kelle­
ne az uj középeurópai alakulatnak x c- 
let felé, az oroszok fele is helyt allania, 
akkor talán lehetne gáliekő belőle. 
Nem határfalas és büszke gránitszikla; 
csak gáliekő, melyből szükség eseten 
méreg is lehet egy nagy nép élete ellen.

Nagyon kicsinyes emberi elképze­
lés igy, ilyen vonatkozásban az a kö­
zépeurópai boltvsinálás. Éppen azéit 
nem is tud erőre jutni.

Látjuk és ereznünk kell, hogy a 
most induló jóvátétel! és leszerelési 
tárgyalásokon milyen elemi erővel vá­
lik helyzet határozóvá Németország 
szava. Az a szó, amely azt mondja: 
„Nem bírom teljesíteni, hogy felemész- 
szem magamat“. Ez a „nem tudom“ szó 
belenyilallik a többi világ részvétének, 
jóindulatának és számításának a gon­
dolatkörébe, s a gondolatkör ama szó 
körül kezd csoportosulni, onnan vesz 
uj tájékozódást és uj eligazodást. Nem 
azért, mert egy német, vagy sok német 
mondotta, anem azért, mert Euró­
pa közepén hetven millió ember­
nek az együttes sorsa van benne, 
amivel ismét kétszer vagy többször 
hetven millió embernek a sorsa van 
nemcsak gazdasági, hanem 
lelki összeköttetésben is.

Ez ellen az emberiségi érdek ellen 
középeurópai összemelegedéseket főzö- 
getni, ez valami olyan kis együgyüség 
mint a morajló kráterek füstje között 
kávéfőző masinának a gőzében gyö 
nyörködni és abban elfeledkezni. A Nia 
gara zuhatag robajlása mellett nem 
hallatszik a legtisztább vizű hegyi pa 
tak csobogása se. Körülbelül ilyenek az 
arányok a középeurópai terv szövögető 
se, s az egész európai és orosz és ameri­
kai összobonyolultság óriási szövevé­
nyének a teljessége között, melybe az

>,k a titka vanegész emberiség sorsánál 
beletakarva.

A kis tcrvecskék időszerűt lenek. 
Azok irigy és féltékenykedű kiélezése, s. 
evégett csoport ócskák képzése még idő­
szerűtlenebb. A népeknek nem egymás 
ellen, hanem egymás mellett kell meg­
kap ni ok a helyüket, s általános lelki 
nyugalom állapotát kell megtalalniok. 
Nagy erkölcsi erőknek kell hozmok az 
igazi békét, s nem apró, és ravasz gaz­

dasági számításoknak, ^ agy hatalmi 
hiúságoknak. Ezek a számítások és ha­
zugságok ideig-óráig sikerülhetnek, üz­
leti nyereségekre is alkalmat adhat­
nak, de jön egy misztikus fuvallat és a 
nyereségek halmozásai összeomlanak.

\z isten malmai lassan őrölnek, de 
jól őrölnek. Most, éppé n m o s t azok­
nak a dübörgését halljuk. Kis játékmal­
mok kercplésére nem lehet figyelnünk 
ebben a komor dübörgésben.

a _______ „ erkölcsi és sznciáiis jellege
Előadás a nagyváradi KaíhoHkas Körben

Kedden a magántulajdonról érde­
kes előadást tartott dr 1’ o p it y János 
ügyvéd a Káth. Kör kulturdélutánján. 
Széles vonásokkal rajzolta meg a mai 
gazdasági és társadalmi válságnak e r- 
k ö 1 c s i okait.

A gépek bevonulása a gazdasági 
életbe megindította azt a folyamatot, 
amelyet tőkeképződésnek ke­
resztelt el a liberális gazdasági tudo­
mány, amelyet azonban igazi nevén 
vagyon halmozásnak nevezhe­
tünk. Ehhez vezető ut gyanánt a s za­
ba d v e r s e n y t jelölte meg ennek a 
tudománynak atyja, az angol nemzet- 
gazdasági iró, S m i t h Ad ám. Ez a sza­
badverseny az ember kapzsi ösztönei­
nek felszabadítását jelentette a keresz­
tény erkölcs törvényei alól s az ered­
ménye az lett, hogy néhány évtized 
alatt a földi javak nagy része kevesek 
kezébe halmozódott fel, mig óriási nagy 
tömegek nemcsak az elszegényedés, ha­
nem valósággal a nyomor örvényébe 
jutottak s már nem is emberhez méltó 
sorsban tengették életüket. Ekkor 
emelte fel szavát a nagy szociális pápa, 
XIII. Leó, a „Rerum Novarum“ kezdetű 
encyklikájában és fejtette ki a kath. 
tant a munkáskérdés egész komplexu­
máról. Ebben adta meg a magántulaj­
donnak is első keresztény fogalmazá­
sát, amelyet XL Pius a „Quadragesimo 
anno“ kezdetű pápai körlevelében egé­
szített ki a gazdasági élet újabb fejlő­
désének megfelelő adatokkal. Ezek sze­
rint a magántulajdon természeti és is­
teni jogalappal bir; az egyénnek elvi 
tathatatlan joga, az ember eszes tenné

izeiének a követelménye; a szülőknek a 
család féntartására és a róla való gon­
doskodásra irányuló kötelessége. De 
ugyanakkor szociá lis jog is, amc- 
yet embertársaink javának séielme 

nélkül, sőt annak előmozdítására lehet 
és kell gyakorolni. Ezt hagyta figyel­
men kívül a szabadverseny liberális el­
mélete s ennek a következménye a mai 
gazdasági és társadalmi válság. A 
gyógyszert tehát a baj gyökerére kell 
alkalmazni, helyre kell állítani a ma­
gántulajdonnak igazi jellegét, ami 
azt jelenti, hogy a magántulajdon nem csu­
pán jog, amely az egyént megilleti, hanem 
mint szociális természetű jog, nagy köteles­
ség is egyszersmind. Csakis ennek a szo­
ciális oldalnak felismerése s az igazságos­
ság és a szeretet utján az életbe való átülte­
tése hozhatja meg úgy a gazdasági, 
mint a társadalmi élet békéjét, nyugal­
mát és biztosíthatja további fejlődését.

A nagy értékű fejtegetést nagy fi­
gyelemmel hallgatta és általános tet­
széssel fogadta a hallgatóság. Vértes 
György szép melegtónusu hegedüjáté- 
ka, akit Megyery Blanka kisért 
zongorán és G 1 ü c k Magda zongora- 
játéka, aki Dohnányi keringőjét adta 
elő finom elmélyedéssel, adtak még a 
kulturdélutánnak művészi keretet.

K. Kl-i

tankszerek, órák, szem­
üvegek leElol6,„b,e,rzi*i Aradon
Reiner József StäÄSi
Strada Pirci No. 3 (volt Vörösraarty-ucca)

és nem a tényleg levő keresztény kí­
naiak részére épültek, zsúfolásig teltek 
pogány kínaiakkal. Az cllanyhult, 
vagy hitethagyott kínai keresztények 
mélységes bánattal eltelten, megtörtön 
térnek vissza katholikus lelkivezetőik­
hez. A buzgalom sokszor könnyekre in­
dító áldozatokat vált ki belőlük. A 
\v u h u-i püspök elbeszélése szerint 
Krisztus Király ünnepére (okt. 25.) 50 
kilométer távolságról ment csolnakon 
szentmisét hallgatni 300 kínai katho­
likus és pogány. A templomot annyira 
eláztatta a viz, hogy belül nem lehetett 
szentmisét mondani. Azért oltárt állí­
tottak fel a templom ajtaja előtt s a 
300 kínai lélek csolnakokból hallgatta 
a szentmisét. S közülök a katholikusok 
a csolnakon sorbajáró papnak meg­
gyóntak s aztán magukhoz vették az 
Oltáriszentséget.

Jangshien közelében éppen akkor 
tódult be a viz az egyik kínai házba, 
mikor egy ifjú édesanya gyermeket 
szült. Az anya nagy fájdalmával és 
gyermekével egy teknöbe vánszorgott 
s egy rúddal a legközelebbi missziós­
telepre hajlott, ahol gyermekét ntegke- 
reszteltette: maga pedig a súlyos bete­
gek szentségét véve magahoz, meghalt 
az emberi erőt meghaladó munka kö­
vetkeztében.

S mig a keresztény szeretet műveli 
az újkor evangéliumát: nyomában ke­

resztül-kasul gázol a vizeken, a hegye­
ken, az erdőkön a bolsevizmus. Rabol, 
éget, pusztít, üldöz. Ahol misszioná­
riust és templomot talál, ott valóság­
gal őrjöngve veti rá magát áldozataira. 
Senki sem tudja, él-e még a svájci pá­
ter Arx. Mindenki reméli, hogy a 
Gondviselés még nem látja elérkezett­
nek páter Avito olasz jezsuita számára 
a vértanú-halált. A c h a n g s u-i tarto­
mány összes hithirdetőinck éleiéért 
aggódva imádkozik kínai és nem-ki- 
nai. Mignani püspök megszabadult. 
Kuo Márk kínai katholikus pap már 
a bolsevisták vértanú áldozata. Sírjára 
a kínai lélek ezt a feliratot helyezte: 
„Életét adta, hogy (mások) éljenek“.

A politikai „misszionáriusok“ egy­
kettőre kereket oldottak. Idegen banko­
sok, európai kereskedők régen tova­
tűntek.

Ellenben az elfogottak, vagy vér­
tanuk helyére újakat hoz a krisztusi 
gondolat.

November végén hatvan uj hit hir­
detőt küldött Európa katholicizmusa: 
34 olaszt, lti irt, 10 németet. Nemsokkal 
utánuk érkezett 12 spanyol, 8 ameri­
kai, 15 belga. ,

És jönnek bizonyára a többi nem­
zetekből is.

Az Erdélyi Lapok olvasóit bizo­
nyára fogja érdekelni, hogy a magva 
vök i kiveszik vé-T.ükct ebből a fönsé

ges krisztusi önfeláldozásból.
A régi szatmármegyei Kaplonybóf 

egy ifjú ferences theológiai tanár ne­
veli az uj kínai papi nemzedéket. Ed­
dig semmi baja. Ugyancsak ismerős a 
szatmári ferences zárdának volt tagja 
a háború után, páter Bernát, aki fá­
radhatatlanul dolgozik a kínai lélek 
felvilágosodásáért.

S velük együtt a kalocsai 
Notre Dam e-n ő v é r e k, akik közül 
már meg is haltak néhányon.

XL Pius pápa a karácsonyra kül­
dött békeszózatában a nagy világcsa­
pásokra irányítja az emberek figyel­
mét: „Nem látjátok, hogy Isten keze 
van a földön?“

Ila valahol, Kínában látszik ez.
Ezt a vizözönt a pogány kínai is 

úgy fogja föl, mint valami páratlan 
jelt az égből. A nagy lomha 400 mil­
liós kínai tömegben megmozdult a lé­
lek. Látni kezd álomból fölriadt sze­
mével és két roppant jelenség köti le 
figyelmét:

A bolsevizmus, amely rabol, 
pusztít, rombol és poklot akar terem­
teni Kínában.

A k a t h o 1 i c i z m u s, amely ön­
magát adja, ópit és menyországot nyit 
a meggyötört kínai léleknek.

Véletlen volna ez?
P. L.

I
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Amerika kész elterüli a háborús adósságokat
Ángoi-francia Mrkózás a jóvátételek körűi - Francia izgalom a 

kormánplakitás nehézségei miatt
A német fizetésképtelenségi nyilat­

kozat mögül mindinkább kibontako­
zik, hogy az angolok birkózása is folyik 
ebben a kérdésben a franciákkal. Ang­
lia mintegy fel akarja göngyölíteni az 
aranygyüjtő ország külön kedvezmé­
nyes" gazdasági helyzetre törekvését. 
Egyúttal azonban az angol iparos kö­
rök előrelátással arra is vigyázni kí­
vánnak, hogy a német ipar a jóvátétel­
től való megkönnyebbülés után az ő 
fejükre ne nőjjön. Ilyen anyagi ra­
vaszkodások közt bujkál a világ poli­
tikája.

A franciáknál a kormányalakítás 
gondjai okoznak uj izgalmakat. A kér­
dés az: makacs álláspontot jelezzen-e 
az uj kormány összeállítása, vagy bé­
kés hajlandóságot.

Külön elégtételként akarja a fran­
cia közvélemény elkönyvelni, hogy a 
Nemzetközi Fizetések Bankja a fran­
cia bankkormányzó nyomására Német­
ország százmillió dolláros hitelének 
februári lejáratát, nem hosszabbította 
meg, hanem az erről való döntést a jó­
vátételt értekezlet eredményéig függő­
ben tartotta. Sovány vigasztalás a sok 
baj között. A hitel meghosszabbításá­
nak a függőben tartása inkább udva­
riassági jellegű, s egyáltalán nem olyan 
fenyegetés és megrovás, aminek a 
franciák szeretnék látni. Végtére is az 
eredmény ugyanaz lesz, ha a németek a 
százmillió dolláros hitelt fizetni nem 
tudják. Tehát hitelmeghosszabbitás 
nélkül se fognak fizetni.

Távirataink a következők:
Amerika levonja a végső kon­
zekvenciákat.

Párisból jelentik: A New-York He­
rald párisi lapja washingtoni táviratot 
közöl, amely érdekes kijelentéseket 
tartalmaz. Felelős amerikai politikai 
tényezők Brüning kancellár bejelenté­
sére fontos nyilatkozatot adtak az 
amerikai sajtó washingtoni képvise­
lőinek. A nyilatkozat szerint, amenyi- 
ben Németország nem tud eleget tenni 
jóvátétel! fizetési kötelezettségének, 
Amerika hajlandó eltörölni a háborús 
adósságokat. Amerikának jóvátétel cí­
mén a legyőzött államoktól körülbe­
lül huszonkétmilliárd dollár jár. Ezt a 
kijelentést Németországban nagy ro- 
konszenvvel fogadták, azért is, mert a 
német állam mindig meg volt győződve 
Amerika jóindulatáról.

A francia kormányalakítás
gondjai.

Párisból jelentik: Doumer, fran­
cia köztársasági elnök elfogadta Pierre 
Laval kabinetjének lemondását és az 
ügyek további vitelével a Laval-kor- 
inányt bízta meg. Közvetlen a lemon­
dás uláii megkezdte a tárgyalásait a 
jobb- és baloldali francia pártokkal, 
elsősorban a radikálisokkal és a szo­
cialistákkal, hogy nemzeti koncentrá­
ció* hozzon létre. Doumer kormány­
ain kitó kísérletei eddig nem jártak 
eredménnyel. A koncentrációs kor­
mány terve meghiúsult és nem jártak 
eredménnyel Paul Boncourt, a Gon- 
court-dijas francia iró tárgyalásai sem. 
A francia fővárosban nagy izgalom 
uralkodik és egyelőre teljesen bizony­
talan, hogy a köztársasági elnök kit kér 
•fel az uj francia kormány megalakítá­
sára.

Az Oeuvre a francia belpolitikai 
helyzettel hosszasan foglalkozik és nem 
tartja helyesnek a jobb- és baloldali

koncentrációt. Hangsúlyozza, hogy sok­
kal célravezetőbb lenne a baloldali 
pártok csoportosítása.

Angol visszaütés a franciák 
barátságtalan viselkedése 
miatt.

Az angol kormány minisztertaná­
csot tartott, amelyen a kabinet vala­
mennyi tagja résztvett. A tanácskozás 
Brüning kancellár nyilatkozatáról 
folyt. A kabinet mindenben helyeselte 
Mac-Donald miniszterelnök álláspont­
ját, aki azon a véleményen van, hogy 
Anglia csak magán a lausannei konfe­
rencián foglaljon állásta német kancel­
lár nyilatkozata ügyében és felesleges­
nek tartja, hogy az angol kormány 
már most valamilyen formában helye­
selje vagy elutasítsa a kancellár állás- 
foglalását. Egyhangú véleménye volt a 
kabinetnek továbbá az is, hogy a né­
met, kancellár kijelentéseit sem fenye­
getésnek, sem pedig ultimátumnak 
nem lehet minősíteni.

Brüning csupán ugyanannak a 
felfogásnak adott kifejezést, mint a 
mely a bázeli szakértő jelentésében is

Budapestről jelentik: A magyar 
képviselőház a karácsonyi szünet után 
első ülését ma .artja meg. A napiren­
den a 33-as bizottság kiegészítése, az uj 
hármas bizottság megválasztása és a 
bizottsági tagságok betöltése szerepel. 
Napirend előtt fog felszólalni Homon- 
nai Tivadar az olimpiai kiküldés kér-

Bécsböl jelentik, hogy Bethlen Ist­
ván gróf volt magyar miniszterelnök be­
fejezte bécsi tárgyalásait és tegnap elu­
tazott Rómába. A Neues Wiener Journal 
vezéreikben foglalkozik a volt magyar 
miniszterelnök ausztriai látogatásával és 
római gazdasági tárgyalásaival. Bethlen 
István gróf Becsben folytatott tárgyalá­
sai állítólag kapcsolatban vannak a du­
nai államok gazdasági szövetsége tervé­
vel, de nem csehszlovákiai vezetés alatt, 
hanem inkább Olaszországra támasz­
kodva. A magyar politikai vezér római 
tanácskozásai előrclátahtólag szintén 
gazdaságpolitikai kérdéseket fognak elin­
teni. A lap föl tét len megbízható informá­
torra hivatkozik és azt a híradást közli, 
hogy Bethlen István gróf Mussolinival a 
román-magyar gazdasági közeledésről is 
fog tárgyalni.

Itt kell megemlítenünk, hogy a du­
nai államszövetség tervéről egy polémi­
kus cikk keretében a román nemzeti pa­
raszt párt erdélyi vezető lapja, a Vatria 
is nyilatkozik. Elmondja, hogy Man in 
Gyula a bécsi Neue Freie Presse-nek 
még a múlt télen adott interv jajában fel­
vetette a kelet európai államok együttmű­
ködésének kérdését s e keltcurópai álla­
mok között felemlítette Lengyelországot 
és természetesen nem zárta ki Magyaror­
szágot sem. Egy pillanatig sem kételke­
dünk abban —• mondja tovább a Patria 
cikkírója — hogy egy ilyen együttmű­
ködési formációnak a legkedvezőbb gaz­

olvasható és amely felfogás a német 
népnek úgyszólván egyhangú helyeslé­
sével találkozik. A kormány tagjai a 
kancellár által a nyilatkozata számára 
választott időpontot sem bírálták.

Ami Brüning kancellár beszélgeté­
sét. a berlini angol nagykövettel illeti, 
londoni diplomáciai körökben az a 
verzió is elterjedt, hogy ezt a beszélge­
tést, amelyen Brüning szenzációs nyi­
latkozatai elhangzottak, éppen angol 
részről idézték fel, hogy érzékeny csa­
pást mérjenek Lavalra, aki elutasította 
Mac-Donald meghívását és igy angol 
felfogás szerint bartáságtalanul visel­
kedett az angol kormánnyal szemben.

Brüning kijelentéseit a City általá­
ban megkönnyebbüléssel vette tudo­
másul.

Ipari körökben azonban rámutat­
nak arra, hogy a Young-terv indokolá­
sa szerint Németországnak a jóvátételt 
fizetések alól való teljes mentesítése a 
német iparnak versenytársai felett túl­
ságos előnyt biztosítana, mert Német­
ország az infláció révén belső adóssá­
gaitól már megszabadult s a repará- 
ciók törlése a külfölddel szemben is te­
hermentessé tenné. Az ipari körökben 
tehát az a gondolat merült fel, hogy a 
lausannei konferencián Anglia olyan 
záradék felvételét követelje a kötendő 
megállapodásban, amely szerint a né­
met ipar megterhelése nem lehet ki­
sebb, mint a többi európai iparé.

déséről, majd a szociáldemokraták ne­
vében Esztergályos János, a munka- 
nélküli gyűlés betiltását teszi szóvá. 
Az első ülés iránt a képviselők között 
nagy érdeklődés nyilvánult meg, való­
színűleg a kormány minden tagja meg­
jelenik.

dasági és politikai kihatásai lennének.
— De azt, hisszük, — folytatja a 

Patria :— hogy megbocsát hatatlan bűn 
volna, ha egy hasonló koncentrációt a 
nagyhatalmak valmelyikével, különösen 
Franciaországgal szemben ellenséges cél­
zatokkal hoznánk létre. Ellenkezőleg, el- 
sősorban Franciaországnak és Angliának 
jóakaratai pártfogása alatt kell az ilyen­
nek létrejönnie. Azután a kezdeménye­
zésnek semmilyen körülmények között 
nem szabad a mindig hegemóniára tö­
rekvő Magyarországból kiindulnia, mert 
ebben az estben az utódállamok közvé­
leményében előítélet támad az eszmével 
szemben, amely formai okokból és igy 
lényeges tartalom nélkül fog elbukni.

A Magyar Párt tagjaival bővül a
szatmári átmeneti tanács. Szatmárról 
jelentik: A szatmári in téri már bizottságot 
január 15-ig a Magyar Párt, két delegáltjá­
val egészítik ki. Puscas prefektus kijelen­
tébe, hogy a Magyar Párt vezetőségével kö­
tött megállapodás szerint történik az intc- 
rimár bizottság kiegészítése.

Egy nagyváradi újságíró darabjá­
nak bemutatása. A magyar színház 
igazgatósága a jövő hét csütörtökén 
Pásztor Miklós fiatal nagyváradi 
újságíró Iíusz éves találkozó 
cimü drámáját fogja bemutatni Pász­
tor Miklós ötletes és humoros Írásai 
után nagy az érdeklődés a bemutató 
iránt.

Megnyílt a magyar képviseíöház

Kétféle Duna-skövetség
Bethlen István gróf bécsi és rémai útja —- A Pátria 

elleaim a magyar kezdeményezést
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g. , *Ln)ósoV a narsszícik és a szoci^üsícsk. meg 3 radikálisok között 
E,e$ e,Sk0 VbÄt diktatúrára vb» törekvéssel vd«ak

. *1*1 1 _' ... »..I un x 11 r \ «' L' c fi M'iinlílkiMadridból jelentik: Alighogy e<Aür. ,
clcsvdtvk az amlalu/iai események, maris 
újabb pavasz-tinozgalnmlv híre érkezik az 
északi megyékből. A szocialista sajtó sze­
rűit a zavargásokra az szolgáltatott okot, 
hogv a Inulajozi megyeionok altul a tus 
tilblaneoi íminkunélküliek részére UtU- 
dött nagyobb összegű segélyt a polgár­
mester magának tartotta meg. Mikor lure 
ment a dolognak, a munkások es pa­
rasztok előbb ..tüntető sétát" rendeztek 
a községháza előtt, majd pedig ostrom 
alá fogták az épületet. \ megérkező kar­
hatalom sort űzet adott le az ostromlókra, 
akik szintén tüzeléssel válaszoltak.

bz/el szemben a radikálisok állítása 
szerint a eastilblancoi .szocialista vezetek 
követelték a polgármestertől, hogy adja 
át nekik az egész segélyösszeget, amelyet 
ők fognak szétosztani. A polgármester 
ezt a kívánságot nem volt hajlandó telje­
síteni, mire a szocialisták és parasztok 
erőszakhoz, folyamodtak.

X szocialisták és radikálisok ad az 
gyűlölettel néznek farkasszemet A hát­
térben azonban sokkal súlyosabb esemé­
nyek játszódnak le.

Spanyolország katonai forradalom 
küszöbén áll. A hadsereg névében 
Sanjurjo tábornok. Ufonz király 
egykori bizalmasa ultimátumot kül­
dött a kormánynak.

A hadsereg legértékesebb eleme: a polgá­
ri gárda nem hajlandó tovább tűim, ho;.v

mészárszékre vigyék s a gárdakapitánx - 
ok tanácskozása a legszigorúbb vizsgalat 
sürgős megindít ásni követelte a korín anx - 
tol.

A belügyminiszter a vizsgalatot cl is 
rendelte s az igen súlyos terhelő adatokat 
derített ki a szocialista agitátorokról. Ál­
talában azt hiszik, hogy ha a kormány­
nak nem lesz. ereje a szm iálista izgatok- 
kal szembehelyezkedni.

a polgárháború elkerülhetetlen.
\ döntés Sanjurjo tábornok kezeljen 

van. A tábornok a polgári gárda ultimá­
tuméit megtoldotta a magáéval s azt az 
energikus ki jelentést tette a beliig x mi­
niszternek. hogy ha a kormány késleke­
dik a közrend hclyreálliiásával, haladék­
talanul saját felelősségére mg intézkedni. 
Az ultimátumot páráin sőrtiszt je ki.se re to­
ben személyesen adta át a belügyminisz­
ternél; s behatóbb eszmecserébe nem volt 
hajlandói bocsátkozni. Az energikus és 
nagy népszerűségnek örvendő tábornok 
magatartása országszerte nagy feltűnést 
kellett s a szociálistok

jók
diktatúrára
Snnjurjot.

való törekvéssel oádol-

A radikálisok vegyes érzelmekkel vi­
seltetnek a tábornok személye iránt, de 
inkább vállalják Sanjurjo esetleges dik­
tatúráját, mint a hadsereg már is alig 
csillapítható) düheinek kirobbanását a ra­
dikális politika irányítóival szemben.

Nagyváráéi mozaik
Nagyvárad. Nem általános helxzet 

jelentés. C sak tükörkép. Szavak Hangok. 
Sziliek. Nem mind feketék. Zöldek, felie­
tek, azúr-kékek. Összeszedve innen is, on­
nan is.

Ott állt pontosan déli egy érakor a 
nagyváradi Orsolya-zarda gazdasági ud­
varának bejárata előtt. Rozsdavörösre 
kopott nadrágja szántó kötéllel volt de­
rekához. kötve. Cipője csak alfele (bot- 
tül összefont tekete bőrdarah. Arca y<> 
rostás cs redőkbe vont homloka alatt ki- 
fejezéstcleniil tükrözött mély szemgöd­
reiben egy szomorú gesztenye-barna te­
kintet. Kezében rozsdás tál és fakanál. 
Azután nvilott az. ajtó és megjelent a kü­
szöbön egv dolgozó) Orsolya nővér és sze­
rető mozdulattal töltötte a párolgó levest 
n rozsdamarta tálba. Kopott barátunk 
mohén szívta és itta az életet. Jóllakott 
és odébb állt. Odamentem hozza beszél­
gettünk. \ érteleit ajkát lassan hagytak 
el tagolatlan szavai. Lassú mozdulattal 
»vilit kopott zubbonyának belső belesebe 
n hol szemérmes szerénységgel húzót lot 
meg vegyészmérnöki diplomája. A buda­
pesti műegyetemen szerezte 1912-ben. 
Nem szélt többet. Én is csak hallgattam 
és néztem merev tekintettel, ahogx Lét 
■vállát hangos zokogás rázza meg.

Ki törli fel ezeket a lehullott lent 
könnyeket? Ki tartozik és ki felelős 
mindezért? , „. .

Ugv érzem, hogv mindnyáján. hog> 
én is. aki irtain, te K. aki olvasod s a har­
madik is. aki itt él. lélek -ik es hanoi a 
holnapokkal. Mindnyájan. Az összesség 
A társadalom.

*
ffás. Az ujságiré erői vesz az érzé­

kenységen és odébbáll, fordítunk egyet a 
mozaikon. \ következő képnek három

szereplője van. Az ügyeletes rendőrtiszt, 
egy barna tölgy-asztal mellett; egy hét 
esztendős fitt-gyermek, névleg Hárfás féri 
és a negvvenhatos rendőrposzt, aki be- 
lozta őt éjjel két órakor megdermedt ta­
gokkal és könnyes szemgödrökkel az As- 
toria-sarokrél.

_ Mikor születtél ? — kérdezi az
ügyeletes rendőrtiszt.

— 1926-ban, — hangzott a válasz.
— Szüleid?
— Anyám tavaly halt meg.
— Édesapád?
— Kőműves. Munkanélküli.
— Hol laktok?
— Köblös-telepen.
— Testvéreid vannak?
— Két öcsém.
— 1 lány évesek?
— Egyik kettő, a másik három.
— Miért csavarogtál el az éjszaka 

hazulról?
— Apukám küldött kéregét ni. Szo­

bára meg kenyérre kellett. Kis öesctn sirt. 
Eáznak mind a ketten. Apámnak nem 
adnak. Kinevetik. Azt mondják, menjen 
dolgozni.

— Megnyit kerestél az éjjel?
— Ennyit ni! — és tiz két tejest tesz 

a rendőrtiszt asztalára. Üt lei még hiány­
zik. Apám azt mondta, huszonöt nélkül 
ne merjek hazamenni.

A rendőrtiszt kivesz zsebéből egy öt­
letes crepcnzt, a sarokba ülő poszt ki- 
megx és egv darab kenyérrel tér vissza. 
Odaadja Ferinek.

— Most pedig menj haza. s máskor 
ne ( savarogj éjjel.

Ks én elkezdek gondolkozni. Egv mé­
ter tiz centi magas Hárfás Feri. 1 létesz­
tendős. \z apja kéregét ni küldte. Két 
napig nem evett meleg ételt és egy hete 
ott didereg az Astoria-snrkon.

Ezekből fog felépülni a jövő társa­
dalom? ,

Továbbmegyek. Az adó végrehajtó­
val találkozom, napjaink legfontosabb 
pénzügyi tényezőjével. Megkérem, hogy 
nyilatkozzék. Kissé idegenkedik. Meg 
nincs rutinja. Életében ez az első m- 
tervju. Bevallja őszintén, kcrtcles nélkül.

_ Hányszor hajtott végre működése 
alatt? , ,— Körülbclü negyvenszer. ,

_ Melyik volt a legkellemesebb veg-

Kissé gondolkozik. Aztán \étlaszol.
_ Ilyenre nem emlékszem.
— És a legnehezebb?
_ Valamennyi az volt. Mar-mar

annyira elmérgesedett a helyzet, hogy te­
lelőmmel indulok egy-egy végrehajtásra. 
Többször késsel, fadoronggal, baltavai, 
kövekkel fogadnak. Háromszor megver­
tek Ötször letépték rólam felsőruhámat,

' — Mennyi a fizetése?
__ Kettőezerötszáz lei. rix. Borrava­

lót sehol sem kapok. , . o
— Hajtottak mar maganal vegre*?
Mosolyog. . „
— Nem. Adómat fizetősemből előre

lex onjáL ^ van elégedve mesterségével?
— Legkevésbé sem. Ha végig me­

gyek az uccán, többen végignéznek s un­
dorral fordulnak el tőlem. (Kissé clszo­
morodik.) Pedig nem vagyok én rossz 
ember. Kzinaranyból van a szivem bolv 
szor hajnalbanyúló éjszakákon át furdal 
a lelkiismeret. Gyűlölöm a mestersége­
met. , , . , .

Az adóvégrehajtó kert leit vesz ki a
zsebéből és geometriai pontossággal egy 
féllábu koldus tenyerébe süllyeszti. Így 
történt. t

Nyugdíjasok sorfala a penziigyigaz- 
ga(óságon. Négy órája varnak itt. Nyílik 
az a itó, torlódik a sor, fellöknek egy 
csendes öreg embert, aki szintén nyug­
díjas s végigvágódik a keramit köveze- 
ten.

— Semmi kiutalás nem érkezett! — 
hallatszik az állami tisztviselő érces hang­
ja, _ nem tudunk fizetni. Talán holnap.

Oszlik a sor. a csendes, őszhaju öreg­
embert felemeli egyik nyugdíjas társa. 
Felveszi botját, kalapját. Bemutatkozik. 

— B—i Sándor, nyug. táborszernagy. 
Az idők megváltoztak. B—i Sándor 

táborszernagy valamikor a Monarchia 
harmadik legnagyobb katonai feje, ura 
ós hatalma volt a császár és Hötzendorf 
Konrád után. Ő tervezte és építette Pola, 
Psemysl,. Pétervárad bevehetetlen érődé­
it. Ma itt él Nagyváradon s legnagyobb 
vágya, hogy végre hozzájuthasson júli­
usi nyugdijához. Felesége németórákat 
ad és leánya a kolozsvári egyetem jogi 
fakultásának nővendókc.

Táborszernagy. Ma nyugdíjas. Hó­
napok óta nem kapta meg fizetését. 
Órákhossznt áesorog a pénzügyi palota 
előtt. Tegnap fellökték a sorból.

Happy-end? R. P-

BUlenbinder József 
Utóda

tornák
í"ú”ob" olt ár építő viia?á
Timisoara-Temesvár
Hí. Str. Romulus 31.
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MegsiaMate i n
Románia tetwetországei k6*»e8íésre kérts 

lorga kormányéinak topja még bízik a tánwstonk sikerében

Bukarest. (Saját tud.) Többszőr be­
számoltunk cl Rigában lolyó orosz-román 
tárgyalásokról az orosz-román diplomá­
ciai viszony esetleges felvételéről és a 
megnemtámadási paktum előkészítő tár­
gyalásairól. Stomonijakov, szovjet dele 
o-átus három tagú orosz bizottság veze­
tője és Sturdza Mihály herceg rigai ro 
man követ és meghatalmazott miniszter 
a rigai tárgyalások során háromszor jöt­
tek össze. Az első napon Sturdzsa Mihály 
átnyújtotta a román jegyzéket, másnap 
viszont Stomonijakov delegátus a román 
jegyzék áttanulmányozása után Írásban 
közölte a szovjet ellenjavaslatát. Az 
orosz tervezet azonban olyan külső for 
m illákat és javaslatokat tartalmazott, 
amelyek arra engedtek következtetni, 
hogy az orosz-román tárgyalások egye­
lőre megszakadnak. Strudzsa Mihály her 
cég az "orosz ellenjavaslatot átnyújtotta 
a Varsóban tartózkodó román külügy­
miniszternek majd Ghika külügyminisz 
tér válaszát tolmácsolta Stomonijakov 
nak.

Megszakadtak az orosz- 
román tárgyalások

Bukarest. (Saját tud.) Ghika külügy­
miniszter az elmúlt napokban tért vissza 
varsói útjáról a román fővárosba; ahova 
hétfőn az esti órákban megérkezett az 
utolsó orosz tervezet. Ghika külügymi­
niszter kijelentette, hogy a legújabb orosz 
ellen javaslat nem kielégítő, mert igen ta- 
voltartja magát a román jegyzék kívá­
nalmaitól. A román jegyzék ugyanis rész 
letesen megjelölni kívánja Románia egesz 
mai területét, Besszarábiával együtt, mint 
a megnemtámadási egyezmény tárgyát. 
Viszont Oroszország ilyen részletes meg 
jelölés nélkül csak általában a megnem- 
támadás elvének a kijelntésére hajlandó. 
A rigai orosz-román tárgyalások tehat 
egyelőre megszakadtak.

Ghika külügyminiszter közölte 
a szovjet-jegyzéket Románia 

szövetségeseivel
Ghika román külügyminiszter, mi­

után kézhezkapta a szovjet-ellen javasla­
tot, a tervezet szövegét azonnal közölte 
Románia szövetségeseivel és táviratilag 
fordult Zalesky lengyel kiiliigyminszter 
hez, kérve őt, hasson oda, hogy a rigai 
orosz delegáció kedvezőbb feltételeket je­
löljön meg az orosz-román megnemtáma­
dási paktumra nézve.- A lengyel külügy­
miniszter Ghika varsói útja alkalmával 
ugyanis azt a nagy fontosságú kijelentést 
tette, hogy csak akkor köt a szovjettel 
megnemtámadási paktumot, ha Oroszor­
szág Romániával is felveszi a diplomáciai 
viszonyt.

Jorga hivatalos lapja a Aeamul lio 
mán esc érdekes cikkben számol be az 
orosz-román diplomáciai viszony meg­
szakadásáról. Hangsúlyozza, hogy Orosz 
ország olyan államokkal is kötött meg­
nemtámadási paktumot, amelynek térti 
leti integritását nem ismeri el. Éppen ezert 
valószínű, hogy Romániának sikerül Iel­
vennie a szovjettel a diplomáciai vi­
szonyt. A lap azt a véleményt hangoz­
tatja. hogy a hossza rabi ni kérdés kikap­
csolásával a rigai orosz-román large aki- 
sok eredményesebben fejeződtek volna 
be.

Lengyelország több román áru 
bevitelét megtiltotta

Északrománia határvárosaiban nagy 
megütközést keltett a lengyel kormány

nak az az intézkedése, mellyel a román 
áruknak I .cngyclországba való importá- 
ását megtiltotta. Ez a tilalom elsősorban 

a gabona, gyümölcs, zöldség és a bőr be­
vitelére vonatkozik. A többi árukra pe­
dig uj taxát állapítottak meg. Mivel ez 
az intézkedés már többnapos, egész se­

reg vagon áru halmozódott fel c váro­
sokban. A munkaiigviminisztérium sze­
rint nem lehet szó olyan intézkedésről, 
melvet a lengyel kormain a roman im­
port ellen tett. A kormány intézkedni 
fog. hogy a kérdést egy lengyel-román 
bizottság rendezze. \ román lapok an­
nál inkább megütköztek a lengyel kor­
main eme tilalmán, mivel Romániának 
az áruk importálására Leimelorszaggni 
szerződése van és a lengyel kormány «. 
lépéséről Romániát előzőleg nem is érte­
sítette. A helyzet annyival súlyosabb, 
mert Görögország is épp most szüntette 
meg a román gabonának és áruknak az 
importálását.

A® ©fosse ellen javaslat elöntést leér 
BesteíiráiinM hovatartozásáról

Bukarest. (Saját tud.) Az esti órák- 
tan részletesen tudósították a sajtó kép­
viselőit a Bukarestbe érkezett szovjet- 
jegyzék teljes szövegéről. Az orosz ellen- 
javaslat a besszarábiai kérdésben azt ja-

bizottságotvasolja, hogy a két fél egy uiíuusafic 
válasszon, amely hivatva van dönteni 
Besszarábia hovatartozásának kérdésé­
ben.

igazságos adózást országosaié íz ipirosolnik
és kereskedőknek

A nagyváradi Husiparosok Szindi­
kátusa D. R. M i r c e a, a Kamarák sze­
nátora utján lépéseket tett, hogy az ö 
adókivetésük most ne a régi, hibás 
rendszerrel follyon le. Minden hus- 
iparos az általa levágott állatok száma 
és minémüsége után fizessen adót, 
mert csak igy tudják pontosan meg­
állapítani az igazságos adót. Az ez évi 
adónak jóval kisebbnek kell lennie a 
tavalyihoz képest, mert míg például 
ezelőtt 2—3 évvel tiz-tizenkétezer leit 
kellett adni egy marháért, ma már 
ezer-ezerötszáz leiért is lehet kapni. 
Ebből a nagy aránytalanságból is meg 
lehet állapítani, hogy mennyire meg­

csappant a husiparosok kereseti lehe- 
tősége.

A nagyváradi Ipartestület lépése­
ket tett a Kereskedelmi és iparkama­
rával együtt a pénzügyminiszternél, 
hogy az iparosok és kereskedők adóit 
igazságosan vessék ki. Kérik a pénz­
ügyminisztert, hogy az adókivető bi­
zottságban ezután olyan iparosok is 
szerepeljenek, amilyen az adózó fél 
foglalkozása. Egy szakmabeli iparos 
jobban tudja mérlegelni és megítélni a 
mai nehéz helyzetben lévő iparos ké­
pességét, mint egy eddig teljesen más 
irányú tudással biró adókivető biztos.

Az Osztrák Nemzeti Bank körlevele meg­
tiltja valamennyi osztrák pénzintézetnek 

külföldi tartozása kiűzetését
Becsből jelentik: Az Osztrák Nem­

zeti Bank a napokban körlevelet intézett 
valamennyi osztrák pénzintézethez, mely­
ben az Ausztria területén működő összes 
bankoknak megtiltja a külföldi tartozá­
sok kifizetését, még abban az esetben is, 
ha valamelyik intézet tartozásának eleget 
tudna tenni.

A körlevél szövege a következő: 
„Hivatkozással október 2.-án kelt le­

veliinkre, amelyet az osztrák bankok és 
bankárok számára nyújtott rövidlcjaraiu 
hitelek prolongáló járni k ügyében irtunk, 
van szemcsénk tisztelettel közölni, hogy 
értesítettük valamennyi számitásbajövo 
hitelezői választmány vezetőjét, amely 
szerint az osztrák deviza gazda lkod as je­
lenlegi állására való tekintettel nem ve­
hetjük magunkra a felelősségei, hogy 
1 yyó január 10-ikc után az osztrák bank­

ósoknak a meglévő szerződések értel­
mében tőketörlesztésekre szolgain devizá­
kat kiutaljunk, illetve felszabadítsunk. 
Felkérjük tehát az érdekelt bankokat es 
bankcégeket, hogy z ennek értelmében e 
terminus után esedékessé váló tÖkcvisz- 
szó fizetéseket ne teljesítsék, illetve a mar 

adott ilyen irányú dispoziciókat cél­
szerű módon változtassák meg. A ma­
gunk részéről a továbbiakig vissza in­

unk utasítani minden kérvényt, a mely 
külíüldi fizetőeszközök kiutalására, il­

ye jóváírására vonatkozik, az említett 
külföldi tartozások teljesítésének céljai­
ra. A közelebbi megállapodások megkö­

tésére Bruins professzor meghívást kül­
dött a külföldi hitelezőknek és egy kon­
gresszus megtartására kérte tel őket, 
amelyen valamennyi külföldi hitelezői 
választmány, valamint az osztrák érde­
keltek képviselői fognak rcsztvenni.

jól informált pénzügyi körök véle­
ményé szerint a körlevél kiadására 
vagyis a részleges transzfer-moratórium 
bevezetésére —- az szolgáltatott okot, 
hogy az osztrák jegybank devizakészlete 
317 millió seliillinget kitevő értékre csőn­
kéin melvből a havonta mintegy 109 
millió seliillinget kitevő de vizaszükségle­
tét csak idcig-óráig fedezhetné; annál is 
inkább, mivel a befolyó export valuták 
érteke alig megy többre havi 10 millió 
sehillingnél.

llir szerint a részleges transzfer-mo­
ratóriumot rövidesen általános trunszler- 
moratórium fogja követni.

Ä kínaiak visszaszólították 
a japánokat

Londonból jelentik: A kinai csapa­
tok az elmúlt napokban a mandzsuidat 
hadszíntéren mindinkább felülkere­
kedtek a japán csapatokon. Több japán 
különítményt körülfogtak és felkoncol­
tak. Japánban nagy izgalom uralkodik 
és a mandzsuriai hadszíntérre újabb 
csapat megerősít ésc két küldtek.



Erdéíyi Lapok.

Ma$láth püspök meghaló szózatot
intézeti híveihez

Körlevél futott szót az erdélyi pap­
sághoz: föpásztori szózat, amilyenhez 
hasonló a pápának Mussolini túlkapá­
sai ellen megjelent tavalyi körlevelén 
kivul alig jelent meg a közelmúlt idő­
ben.

M a j 1 á t h püspök, akitől panasz a 
legbizalmasabb körben is alig hallható, 
föltárja szive fájdalmait.

Anyagi javai nincsenek többé
„Tetszett az Isten szeretetének, 

hogy életem alkonyán méltónak és 
eléggé erősnek találtassam anyagi ja­
vaim elveszítésére“.

A hajdanvaló nagy magyar mág­
nás, aki hazulról való anyagi javakkal 
gazdagította az erdélyi római katho- 

' javadalmat: szegény 
nyomorúságra jutott 
népnek sorsát necsak 
kenyerében is meg- 
a vagyon? Mindenki

likus püspöki 
ember, hogy a 
szegény székely 
szivével, hanem 
ossza. Hova lett
udja. Szegénysorsu egyetemi hallga- 
ók, sokgyerekes családok, kodusbotra 
ütött és jobb világot látottak; katho- 
ikus közcélok és az uj idők ugyneve- 
:ctt „reformszelleme“ vitték el a va­
dont abból a kézből, amely maga so- 
íasem élvezte és régen példát adott 
irra, hogyan kell Isten javaival élni.

A püspöknek most sem a vagyon 
áj, hanem „csak az esik nehezére, 
iogy híveinek és intézményeinek nem 
ehet tovább anyagi segítségére“.

Igaztalan rágalmakkal illetik
„Készséges lélekkel fogadom Krisz- 

;us követésében a rágalmakat is és 
igaztalan vádakat is, mert tudom, 
hogy vagyonommal és egészségemmel 
együtt életemet is híveimért ajánlot­
tam fel“.

A vádak forrásai közismertek. Min­
denki tudja a vádakat is. Azt a püspö­
köt, akihez hasonlóan alig dolgozott 
valaki a lelkek lehiggadásán, a kisebb­
ségieknek sorsukba — természetfölöt­
ti indokokból való — belenyugvásán; 
azt a püspököt, aki az ellenünk felián 
goló gyűlöletben is mindig fölfedezett 
valami szeretet-szikrát s akinek min­
den ellenünk irányuló tényre, mozga­

lomra volt mentegető szava: felelőtlen 
elemek, lelkiismeretlen ujságirócskák 
az irredentizmus vádját merték köztu­
datba vinni.

Becsületét kisebbítik
„A meggyalázott Krisztussal együtt 

nem habozom elviselni a legnagyobb 
földi kincs, a becsület elvesztését, jó 
hírnevem megrontását sem“.

Az erdélyi püspököt Rómában, Ma­
gyarországon, Erdélyben minden ko­
moly lélek a tökéletes természetfölöt­
ti élet élőjét érzi, munkását cso­
dálja.

Mennyi ifjúi élet köszönheti neki, 
hogy megmaradt a jóban és mennyi el­
tévedt embert fogott kézen, hogy visz- 
szavezesse a megtisztulás utján Isten­
hez! Erdélynek meleg és utatmutató 
Lelke ő.

És akadnak emberek, akik a szen­
vedélyek szemüvegén at nézik s sze­
retnék elhirelni az erdélyi püspök ne­
mes egyéniségét: ahelyett, hogy kezet- 
csókolnának neki azért a lelki nagy­
ságért, mellyel előttünk világoskodik.

A püspök fölülemelkedik 
az emberi alacsonyságokon

„Jobb a mostani nyomorúság, mint 
előbbi bőségünk elbizakodottsága és 
bűnei“.

Isten szava ez az ő fölkentjének 
ajakán át hatalmasoknak és szenve­
dőknek egyaránt.

Az ínségben megszűnnek a népek 
hibái. Ez szól nekünk, akik felsőbb tá­
mogatás nélkül, magunkra hagyottan 
és elvetetten éljük nehéz sorsunkat 

Isten azt sújtja, akivel célja van és jaj 
annak, akit a kccvelemf»kasztó szén 
védésekre nem méltat az Isten.

A nyomorúságban összekovácso- 
Iódnak a széthúzó lelkek. A bőség meg­
osztja az embereket.

Ennek a főpásztori intelemnek, 
melyet Erdély híveihez irányított a 
püspök, mi is —- hasonló sorsban élő 
egész keresztény magyarság — haliga 
tói, átgondoló! és megfogadói leszünk 
hiszen az útirány, melyet bevilágít, 
tudjuk; a szebb jövőbe visz.

Mikor egy nép összetartását
félreértik

Bogdán Duica egyetemi tanár haragszik egy tiz év előtt kiadott szász könyvre
akik közzé később jöttek a magyarok 
(székelvek). Maga Rranrlsch a nehéz 
idők felett siránkozik és sajálkozását fe­
jezi ki az oroszországi németek elnemzet 
lenitése miatt.

Ámbár a szászok sokszor panaszkod­
nak tanult osztályuk tuhengése miatt, a 
könyv egy cikkírója nemcsak a mai szász 
iskolák megtartását, hanem még szá­
muk növelését is követeli. Panaszkodik a 
könyv, hogy a szászok száma csökken, 
csökkennek a tanom ok. az, iparosok. A 
szász mezőgazdasági munkások hiánya a 
szász népnek legveszedelmesebb betegsé­
ge. Ennek megszüntetésére követeli ilyen 
szász munkás kolóniák megszervezését 
hogy a faluvégi cigányok eltűnjenek.

Mindebből eléggé világosan látszik 
— jegyzi meg Bogdan D. — a purozmus- 
ra való törekvés — alsóbbrendű fajták-

G. Bogdan Duica kolozsvári egye­
temi tanár, J or fia miniszterelnök sógora 
az Lntner.su/ tárcájában „Brandseh ur a 
szász-román miniszter címen cikkezik.

— Nem tartozom a kisebbségek el­
lenségei közé, úgymond, fanatikusaikat 
azonban gyűlölöm. Jorg'a a nagv tudós 
azt állítja, hogy Brandseh nem fanatikus. 
Tegyük tehát vizsgálat tárgyává az 
iigvet.

A továbbiakban részletes boncolás 
alá vesz egv szász népies kiadvánvi, 
melv 1922-ben Sächsisches H ehr- unci 
Mehrhuch címmel Medgyescn jelent meg 
dr. Heinrich Sicflmund szerkesztésében. 
Az előszót Teutsch püspök irta. Munka­
társai Brandsch akkor képviselő, ma mi­
niszter, dr. Hans Otto Roth képviselő, 
Emil Seuflehoren ma szelte ni publicista. 
Brandsch tehát támogatója annak a po­
litikának. mclvct ez a könyv szolgál.

Az. elmélet, nmei ven ez a politika 
felépül, biológiai természetű s ezt az el­
méletet a szász nép egyetemességére 
alkalmazzák. Kezdi Teutsch azzal a ki­
jelentéssel, hogy a szászok olyan ország­
ba telepedtek le annak idején, amely 
„tele volt pecsenyéé és kán hordákkal ’

erkölcsi parancsaiból mutatóba közlünk 
néhányat: 1. Ne vándoroljatok ki. 2. Bár­

kai szemben. A következő tanulmányban 
Róbert Oallner az elveszett falvakról szá­
mol be. Melyek elvesztek alsóbbrendű fa 
jókkal, például a románokkal szemben 
Eredetileg 400 szász telep volt. melyek 
a \\ . századtól kezdődőleg tünedezni s a 
románok kezeibe esni kezdtek, akik „mint 
pásztorok éltek a Kárpátok erdeiben“.

I. évfolyam. 0. szám.

Lehet-e tűrni a veszteségek folytatódását, 
kérdi a könyv. Isten mentsen. Tehát el­
zárkózás az idegenektől, faji tisztaság a 
akkor felébredhet a remény, hogy a vesz­
teségek megszűnnek.

Ma az eredeti 400 telepből mar csak 
2-56-200 van meg. Ez a faji politika azt 
követeli hogy népét a halál sem­
miféle formában ne közelíthesse többé 
meg. Leírja tehát részletesen, hogy mi­
ként halnak meg a nemzetek. S végül le­
von ja a konzekvenciáit. Sieg ni und na k ez 
er
net— ,
hol is élj, tevékenykedj a szász nép ter­
jeszkedéséért. 5. 1 ámogasci nép társaidat.
4. Tartózkodj a vegyes házasságoktól. <A 
szász nők azonban nem nagyon engedel­
meskednek ennek a parancsuk.) 5. Csa- 
.ádod legye és maradjon szász család.
6. Legyen legalább 7 gyermeked. 7. Csak 
szász szolgálókat tarts. 8. Csak szász; 
munkásokat foglalkoztass. 9. Részesítsd 
előnyben a szász bérlőt. 10. Kerüld a köz­
vetítő kereskedelmet s vásárolj közvetle­
nül a szász parasztnál. 11. Szász csak 
szásztól vásároljon. 12. A szász paraszt 
őrizze meg az ősi rögöt. 13. A szász mes­
terember csak szász tanoncot alkalmaz­
zon. 14. Részesítsd előnyben a szász ke­
reskedőt, a szász építészt, a szász ügy­
védet. Politikai szempontból kifogásolják 
a pénzügyi erőnek veszedelmességét s di­
csőítik a nép politikai vezetőit, akiknek 
engedelmeskedni kell. 17. Tarts ki dere­
kasan anyayelved mellett. 18. írj gót be­
tűkkel s kerüld a latin írást (amely azon­
ban a leghigienikusabb). 19. Ne járj olyan 
színházba, amelyik nem német (kerüld 
tehát például a román színházat). 20. 
Tarts csak német újságokat. 21. Ne fe­
ledd cl soha, hogy a német történelem az 
emberiség felvirágzásának története. Az 
eredetiben ez igy hangzik: Geschichte 
der Menschlieitsbíüte. 22. Birtokodat ne 
terheld meg adósságokkal. 23. Ha vannak 
állások, melyek tőled függnek, csak szá­
zokkal töltsd azokat be. 24. Mozdítsd elő 

a szászok letelepedését az országban. 25. 
Légy minden áldozatra kész, hogy meg­
őrizd és szaporítsd a szász földet.

Ezt a 25 „erkölcsi“ véleményt —< 
mondja tovább Bogdan Duica — abból a 

8 pontból válogattuk össze, amelyek a 
könyv 431-434 oldalán az elmondottak 
erkölcsi tanulságát, fogják össze. Az 
egész könyvből tehát az ember emberel­
leni (?) harcának szelleme sugárzik ki. 
Élct-halálharc minden ellen (?), ami nem 
szász, tehát a románok ellen is. Ennek a 
nagyon erkölcsös könyvnek Protektorat 
között szerepel tehát Brandsch úr. Ezt a 
szellemet a könyvben költőileg is kife­
jezik.

Ezután Bogdan Duica prózai fordi- 
lásban közli Lehrer József egy versét, 
i;nelv a szászoktól tetteket követel. Szász­
várostól Brassóig tart az a terület, ame- 
J. ci az ősök szereztek meg s amely mindég 

szászoké volt. Az idegenek ravaszul ki­
forgattak országunkból s az ínség ütötte 
f|j a fejét közöttünk. Ki lesz hát az or­
szágnak ura? Eel tettekre, éljenek a szász 
tqttck.

Na. na, mondja a vers ismertetése 
u|an a cikkíró, kissé szelídekben tisztelt 

ihrer úr. Egyébként, úgymond, nagyon 
köszönjük, hogy ezen a költői utón egy ét­
ié ti oldalból megértettük azt, amit ez az 
eglísz könyv elmond — több óvatossággal. 
Brandsch tehát ilyen könyvek protek- 
torai között szerepel és annak az ország­
nak miniszteri padján ül. aki ravaszul el­
vette Erdélyt s elárasztotta azzal az ár­
vízzé 1 melyből Lehrer úr s mindazok, 
akik ő benne bíznak, ki fognak emelked­
ni. Az egész könyv egyetlen harsona. 
( sak Lehrer úr versekbe szedte, Mi er­
délyiek ezt jobban ért jük, mint a minisz­
terelnök ur. S eszünkbetart juk (tinem 
minie) ősi szójárásunk szerint. S kell is, 
hogy eszünkbe tartsuk.
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Felelős szerkesztő: Perédi György

Kolozsvári szerkesztő: Dr. Sulyok István 
Cluj, Plata Unirii 13. — Toleíou 802.

január Ifi. Endre kaiála
Az utolsó Árpádházi királynak nemcsak az 

ország külső ellenségeivel, de a pártütő ma­
gyar urakkal is küzdelmet kellett folytatnia. 
d'265-ben született s /290-ben jutott, trónra. 
IV. Béla utódai azonban nem (ismerték el 
családjukhoz tartozónak. Elsöizben 1278-ban 
ett kísérletet Szlavónia, hercegségének meg­
mérésére, másodszor pedig Kun László ural­
mának vége felé, de, ekkor elfogták és Albert 
osztrák herceghez vittek, aki vendégül látta 
Endrét. Kun László halálának hírére a ma­
gyar föurak cs Ladomér érsek meghívták a 
királyságra, s eleinte igen nagy lelkesedéssel 
vették körül. Hatalmas sereggel legyőzte Al­
bert osztrák herceget, aki szintén igényt tar­
tott a magyar trónra. Ladomér érsek halála 
után Gergely érsek, hogy a papának kedvé­
ben járjon, az Anjouknak akarta juttatni. 
Magyarország trónját. A sok belső viszály 
külső ellenség, a sok gond megtörtéli III. 
Endrét, betegeskedni kezdett és 1301' január 
14-én meghalt s vele kihalt az árpádházi 
királyi ág is.

G-lattfelder püspök a jótékonyság­
ra hívta fel híveit. Szegedről jelentik: 
Glatt f eider Gyula Csanádi püs­
pök az ujesztendő alkalmából pász­
torlevelet intézett az egyházmegyéje 
híveihez és a lelkészt karhoz. A pász­
torlevélben a püspök a szociális és 
gazdasági sül védésben fokozott jóté­
konyság gyakorlására, szeretetve 
áldozatkészségre hívja fel a papságát 
és híveit.

A megyei és városi tisztviselők 
képesítési vizsgája. A megyei és városi 
tisztviselőket, akiknek nincs meg a 
képesítési vizsgája, január 29—30-án 
vizsgára rendelik. A vizsgát nem Ara­
don, mint előzőleg hirdették, hanem a 
váradi prefektúrán fogják megtartani. 
Csak az 1924-től kinevezetteknek kel­
lett jan. 13-ig jelentkezni. Nem nyelv­
vizsgáról van sr,ó, hanem képesítési 
vizsgáról, magyarnak, románnak egy­
aránt.

Nagyvárad köztisztviselői a mun­
kanélküliekért. Nagyvárad város tiszt­
viselői kara dr Vostinár János főjegyző 
elnökletével ülést tartott és elhatároz­
ták, hogy fizetésük egy százalékát a 
munkanélküliek nyomorának enyhíté­
sére adják.

Megkezdték Nagyváradon az átló- 
vallomási ivek kézbesítését. Az állami 
Bdóvallomási ivek kézbesítése Nagyvá­
radon már megtörtént. Ezeket az ive­
ket január végéig kell kitöltve benyúj­
tani a pénzügyigazgatóságnál. A vá­
rosi adóhivatal szintén megkezdte az 
adóvallomási ivek kikézbesítését s az 
iveket a kézhezvételtől számított, 8 na­
pon belül, kitöltve kell az adóhivatal­
hoz beadni.

Még nincs ostromállapot Besszará- 
biában. Bukarestből jelentik: Az újsá­
gok megkérdezték Costachescu belügyi 
államtitkárt a BesszaráMában kiter­
jesztendő ostromállapotról. Az állam­
titkár semmiféle ilyen intézkedésről 
nem tud. Ez természetes is, mert Stc- 
fanescu Hamza belügyminiszter, az er­
re vonatkozó dekrétumot, amit aláírás­
ra a király elé akar terjeszteni, előbb 
Jorga miniszterelnöknek fog bemutat­
ni és vele fogja a kérdést megbeszélni.

lorga visszavágott egy 
kétes mdulatu kérdésre

(B ukares t. Sajat tud.) Áverésen 
tábornok lapja, az Indrepiarea néhány 
nappal ezelőtt hosszabb cikk keretében 
három kérdés' intézett lorga Miklós­
hoz: Mikor és mennyiért vásárolta a 
miniszterelnök sinajai házát; mennyit 
fizetett mangó! iái házáért-és telkéért és 
végül, mennyii fizet a szolgálatában lé-' 
vő személyeknek, akik egyre-másra 
házakat vásárolnak Mangáliábán. A 
ma délután megjelenő bukaresti lapok 
interjú formájúban közük a miniszter­
elnök válaszát.

— Sinajai házamat — mondotta 
Jorga Miklós - tizenöt évvel ezelőtt 
harmincöt ezer leiért építettem. (A mi­
niszterelnök megnevezte az építőmes­
tert is, akinek állítólag még ma is tar­
tozik.) MangálALan sem házam, sem 
telkem. — válaszolt a második kérdés­
ié, — leányom aki kenyérkereső pá­
lyán működik, maga vásárolt ott saját- 
magának házét. A miniszterelnökség­
gel — felelte végül — nem változott 
meg életszínvonalam. Házamban egy 
Juliska nevű magyar szakácsnő és 
Gizella nevű magyar szobaleány van és 
nincs tudomásom arról, hogy a mióta 
szolgálatomban vannak, házat, vagy 
telket vásároltak volna.

Erdélyi Lapok

Halálozás. Szar u k á n Zoltán 
ny. Ítélőtáblái tanácselnök, a szatmári 
törvényszék volt bírája 61 éves korá­
ban Debrecenben elhunyt. — Rácz 
István ne életének 41-ik évében hirtelen 
elhunyt. Temetése ma délután 4 óra­
kor lesz a Rulikovszky-kápolnából.

Temosmegyo alispánját fegyelmi 
nélkül menesztették. Temesvárról je­
lentik: Különös helyzet állott elő a te­
mesvári prefekturán. Dr Ionescu Gyula 
alispán szabadsága idejére, még pedig 
kifejezetten erre az időre, Temesvárra 
delegálták alispánnak Popescu Cor­
nel, volt kolozsvári vezérfelügyelőt, a 
cernovici revíziós bizottság referensét. 
Mikor dr. Ionescu szabadsága letelt, az 
uj alispánhelyettes kijelentette, hogy ő 
a delegált alispán és helyét nem adja 
át elődjének. Több intervenció történt, 
a helyzet azonban nem tisztázódott. Io­
nescu Bukarestbe utazott s a miniszté­
riumban azt ajánlották neki, hogy ke­
ressen magának más prefekturát s e- 
végből szabadságát január végéig meg­
hosszabbították. Az alispán azonban 
ilyen megoldásba nem megy bele, mi­
után nem fegyelmi utón mozdították 
cl álásábói, hanem reménykedve vár 
Argetoianu hazaérkezésére, akitől hely­
zetének tisztázását reméli.

Influenzajárvány Londonban. Lon­
donból jelentik ■ Angliában egyre ietjed 
az influenzái; ány, amely az utóbbi 
napokban több halálos áldozatot szedett 
Egészségügyi közegek mindent meg­
tettek, hogy megakadályozzák a jár­
vány terjedését.

Egy világhírű cirkuszba belccg- 
tek az állatok is, Antwerpenből jelen­
tik: Tegnap hajnalban borzalmas tűz­
vész el hamvas-/. rotta a karasani cir­
kuszt. Rengeteg állat, közöttük tizen­
két elefánt pusztult el a tűzvészben. A 
kár megközelít."dog egymillió márka.

Öngyilkossági kísérlet a járókelők 
szemeláttára. A váradi Rulikuvszk.v 
utón tegnap délután Szabó György 23 
éves vasmunkás, mivel három éve mun­
kán élkül áll, a járókelők szemeláttára 
akarta főbelőni magát. Juhász Sándor 
géplakatos akadályozta meg tettében. 
Fel kisérték a rendőrségre, ahol kihall­
gatása után ígéretet vcWek tőle, hogy 
újabb öngyilkosságot nem kísérel meg.

7
Kétmilliót kifizetnek a váradi

nyugdíjasaknak A pénzügymimszté- 
rium két mi' n i ett uL.lt ki a nagyvá­
radi és bihnnrmg.ci nyugdíjason illet­
ményeire Az A és B betűk számfejté­
sét szórd- n reggel kezdték meg. Az ál­
lam negyvenmiLfóvai tartozik, igy ez 
a kétmillió jóív mán számba sem jö­
het, csak újabb keserűséget szül, ha, 
mint eddig, kiváltságosak kapnak és 
titkos utak érvényesülnek

Tizenegy liter pálinka jut minden 
brassómegyei lakosra. Érdekes statisz­
tikai adatokat szereztünk, mely szo­
morú képet mutat Brassómegyére néz­
ve. A kimutatás szerint a megyében 
minden 290 lakosra jut egy korcsma, 
mig a városban magában minden 190 
lakosra. Az alkoholfogyasztás mérté­
kére mutatnak a következő számok: át­
lag minden ember egy év alatt 10 liter 
bort, 20 liter sört és 11 liter pálinkát 
iszik meg. Italra egy év alatt kétszáz- 
millió leit költenek, arni azt jelenti, 
hogy minden lakos több mint ezer leit 
költ alkoholra egy év alatt. Vájjon 
hány iskolát, templomot, kórházat le­
hetne ennyi pénzből felépíteni?

Brassóban olcsóbb lett a viz. A
brassói interimár bizottság 1932. évre a viz- 
dijakat átlag 20 százalékkal leszállította. A 
fogyasztóközönség részére az uj vizdij köb­
méterenként az eddigi 10 lej helyett 8 lej, 
ipari vállalatok részére az eddigi lő helyett 
12 lej.

Törvényszék előtt a bizonyítvány- 
gyártó Röser-íntézet tanári kara. Bu­
dapestről jelentik: Már évekkel ezelőtt, ki­
pattant. a Röser-féle bizonyitványgyár rend­
kívül kínos botránya, de az ügy csak most 
érett meg a törvényszék! főtárgyalásra. A 
monstre-pörnek három fővádlottja: Roser 
Edvin, Bádcr Miksa, Schoder József igazgató 
és tanárok és egy sereg kisebb vádlottja van, 
akik valamennyien a Röser intézet diákjai 
közül rekrut,álódnak. Röser Edvin, aki apja 
intézetében 1918 óta igazgatója az iskolának, 
úgy a vizsgálóbíró előtt, mint a ma délelőtt 
megtartott törvényszéki tárgyaláson beisme­
rő vallomást tett. A. vádlottak közt a legkü­
lönbözőbb foglalkozási ágak szerepelnek. Rö­
ser vallomásával csak azt igyekszik bizo­
nyítani, hogy nem anyagi szempontok ve­
zették, s a kiindulási pont, a háborúban 
kezdődött, amikor a 18 éveseket is a frontra 
vitték és önkéntes! sávot akartak szerezni. 
A tárgyalás előreláthatóan még napokig 
tart.

Németh Mária birtokot vásárolt.
Budapestről jelentik: Németh Mária, 
hires magyar operaénekesnő Vasme­
gyében kétszáz holdas birtokot vásá­
rolt Schreiber lgnácztól, a nemzeti 
bank volt, pénzügyi tanácsosától, a 
földbirtok és az 50 holdas park vétel­
ára 350 ezer pengő volt.

Halálos ródii-szerencsótíenség. Ko­
lozsvárról jelentik: Pállfy János 21 éves 
péksegéd Beöthy János nevű barátjá­
val ródlizott az írisz-telepen. Ródlijok 
nekiment az utszélen felgyüjtött jég- 
rakásnak. Rá Iffy János koponyaalapi 
törést szenvedett és mindkét lába eltört. 
Éleiben maradásához nincs remény. 
Boot hi sérülései csak könnyebb termé­
szetűek.

Magyar kdHurost Szatmáron, "Tát­
in árról jelentik: A Magyar Párt szatmári 
tagozata január 30.-án magyar kultur- 
estet rendez a színházban, mely után 
Magyar bál lesz a Polgári Társaskörben.

Pop Danila lép Talaru helyére. Bu­
karestből jelentik: Rop Valér igazság­
ügyminiszter ünnepélyes keretek kö­
zött tegnap iktatta be Tát áru Coriolant 
az erdélyi minisztérium államtitkári 
székébe. A kolozsvári interimár bizott­
ság elnöki székébe Talaru helyett való­
színűleg Rop Danila, nyugalmazott tá­
bornokot nevezik ki.
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Tompa László költő gyásza. T o m-
p a Lászlót, az erdélyi kiváló költőt, 
megrendítő csapás érte. Édesanyja, 
özv. kisborosnyói Tompa Laszlone, 
született gagyi Válffy Berta január ho 
9-én, 83 éves korában, Székelyudvai- 
kelyen elhalt.

Az Iparosok moratóriumot kértek 
nyugdijak és fizetések késedelmessége 
miatt. Kolozsvárról jelentik: A kolozs­
vári Ipartestület elnöksége memoran­
dumot terjesztett a pénzügyminiszté­
rium elé. Azt fejtegetik, hogy a nyug­
díjasok és a tisztviselők nem kapnak 
pénzt az államtól s Így természetes, 
hogy az iparosoknak sem tudna a üze ­
ni és adósok maradnak. A pénzügy - 
igazgatóság ezzel szemben tőlük min­
den követelést szigorúan behajt, sót 
nem egyizben az iparosok legszüksége­
sebb szerszámait is lefoglalja. A kolozs­
vári Ipart est idet elnöksége a memo­
randumban hat hónapi moratóriumot 
kér a pénzügyminisztertől.

Csikmegye prefektusa előljár az 
adók csökkentésében. Csíkszeredáról 
jelentik: Csikvávmegye prefektusa ér­
tekezletre hívta egvbe a megye pap­
jait, hogy velük a nyomor enyhítésé­
nek’ módozatait megvitassa. Ez érte­
kezleten elhatározták, hogy minden 
községben műsoros estélyt tartanak a 
munkanélküliek javára. Az értekezlet 
után a prefektus felhívást intézett a 
megye összes papjaihoz és tanítóihoz es 
ezt a felhívást m agyar nyel y e n 
is megszövegezték a román szöveg 
alatt. A felhívásra Kászonfeltizen mar 
meg is tartották szép erkölcsi es 
anyagi siker mellett az estélyt. Lsik- 
megye prefektusa egyébként komolyan 
veszi hivatását s a nagy nyomorra, va­
ló tekintettel, kieszközölte különböző 
adók befizetésének elengedését.

Erősödik a csilti közbirtokosságok
szövetsége. Csikvármegyében egyre- 
másra csatlakoznak a közbirtokossá­
gok a megalakítandó szindikátushoz. 
Újabban Kászonimpér közbirtokossága 
egyhangúlag jelentette be a szindiká­
tusba való belépését. Sajnos, mint mm 
den jó ügynek, a szindikátusnak is 
vannak belső és külső ellenségei. Belső 
ellenségei; kik a falu népét a belépés­
sel járó kiadásokkal ijesztgetne. Külső 
ellenségei pedig a nép minden uj do­
logtól való tartózkodását kibaszna 
ják s megerősítik a felelőtlen elemek 
által terjesztett téves felfogást. Jó lesz, 
ha a birtokosságok nem hallgatnak se 
a belső, se a külső ellenségre, hanem 
jói felfogott érdekükben szindikátusba 
tömörülnek, hogy a még megmaradt 
ő-vagvon megvédése, megmemese a 
székely nép javára az egyesült cro ha­
talmával biztosit! asso k.

Tiltott szekta miatt letartóztatott
legények. Szatmáriad jelentik: Kuk 
György és Kalmár Imre legényeket 
Szaunáiról átkisérték a nagyváradi 
ügyészséghez, mert egy meg nem en­
gedett amerikai vallási szekta hívei 
Mtck. (Mileirsták.) A rendőrség szá­
mos könyvet talált náluk az uj hitel­
vek terjesztésére.

A templomot és az iskolát
hagyjuk ell Csikszcntmávtoii-Csckcfal- 
>a egyházközségben 25 éve lelkipász­
torkodott Nagy Antal esp. plébános. 
Hitközsége fényes ünnepséggel tiszte ­
ié meg az érte oly sokat dolgozott lel­
kipásztorát. A székely közbirtokosság 
(tinóké egy tömör mondattal, de klu.-z- 
yzikus érvvel üdvözölte: „A cmplomot 
(s iskolát, valamint eddig, ezután i 
támogatjuk és nem hagyjuk el ". Ennél 
szebb, értékesebb üdvözletét, Ígéretet 
Kisebbségi sorsunkban nem mondhat 
magyar ember. ^

hadbíróig kilenc évre Ítélt egy betörő katonát
Kolozsvárról jelentik: Néhány het­

ted ezelőtt Nagyváradon az egyik kül­
telki mulatóban letartóztatták Egri nn- 
lint 28 éves mechanikust, aki a kolozs­
vári 83-ik gyalogezredtől szökött meg 
Katona l’ál nevű társával. Előbb azon­
ban feltörték az ezred fegyvevraktarat 
és három revolvert, százhatvan drb. 
töltényt vettek magukhoz, majd Lo-erc 
virradó éjszakán a kolzsvári állomás 
épülete előtt megegyeztek egy ivluramn 
nevű soffőrrel, hogy Bács községbe fu­
varozza őket. A község határában a kot 
szökevény fegyverrel kényszerit ette a 
tioffői't, hogy fokozott gyorsasaggal 
szállítsa őket Nagyváradra. Csúcsánál 
kifogyott a benzinjük. Akkor a hideg 
téli éjszakában levetkőztették a soffort 
és autójával együtt az útfélen hagytak. 
Így időt nyertek a menekülésre, de Ka­
tona Pál Csúcsánál elváUSbüntarsatol. 
Egri Bálint a következő éjszaka Reich 
József nagyváradi szénsavgyáros laká­

sán álkulccsal behatolt s a hálószoba 
ruhásszekrényét íelfeszitye negyven­
ezer leit és százezer lei értékű külföldi 
valutát rabolt, de még azon az éjsza­
kán egvik kültelki mulatóban Ulumi- 
irílt állapotban letartóztattak. Katona 
Pálnak azonban nyoma veszett.

\ kolozsvári hadbíróság Stefan Ni- 
colae hadbíró ezredes elnöklete alatt 
ma délután Egri Bálintot szökés, két­
rendbeli betörés és gyilkossagi szándék 
büntette miatt, kilencévi fegyhazra 
ítélte Fgv Búd Vasile nevű katonát, aki 
Egri Bálint és Katona Pál részére an­
nak idején ki maradási engedélyt hami­sított 8 hónapi börtönre, Miklós Gabor 
káplárt és Jebeler Aurel közlegényt, 
akik a szökés éjszakáján szolgalatot 
teljesítettek s a vád szerint tudomásuk 
volt a hamisított kimaradási engedély­
ről, egyenként három hónapi börtönre 
Ítélték.

nem

Brassónak 59.234 lakosa van. Az
Erdélyi Lapok egyik legutóbbi számában is­
merteti a nagyobb erdélyi városok lakosai­
nak számát. A legújabb statisztikai adatok 
szerint Brassó város lakóinak száma nem o(>. 
hanem 59.234, vagyis az országnak nagy­
ságra nézve 13-ik városa, mely 6484 lakó­
házból áll. A megye összlakosságának .-zá­
rná 164,946, vagyis aránylag kis megye még 
most is, mely a rangsorban az 53-ik helyet 
foglalja cl. A város lakói nemzetiségi meg­
oszlás szerint hozzávetőleg 23 ezer magyar,
20 ezer román. 12 ezer szász, 2500 zsidó, 1300 
német, 1000 más nemzetiségű.

A munkanélküliséget akarják ki 
használni a kommunisták. Temesvár­
ról jelentik: A sziguranca tudomására 
jutott, hogy a kommunisták újból 
mozgolódnak. Amióta itteni vezetőik 
különböző jogcímen le vannak tartóz­
tatva, csak hébe-hóba volt ilyesmi ész­
lelhető. Most. újból szervezkedni igye­
keznek és erre a nagy munkanélküli­
séget s a vele járó elégedetlenséget 
használják fel. A sziguranca megindí­
totta a nyomozást a szervezők kipuha- 
tolására. Azt is megtudta a rendőrség, 
hogy a kommunisták újabban taktikát 
változtattak. Az egyes városokban 
nem odavaló, helyi emberekkel dolgoz 
tatnak, hanem mindig idegen város 
belieket küldenek ki, akiket az illető 
rendőrség még nem ismer.

Argetoinuu a németek és magva 
rok iránti barátság vádfa alatt. Porti 
nux nagyon erős szavú és tekintélyes po­
litikai iró Eranciuországban. A mi pén­
zű i^v mim sztoriink párisi látogatásával 
kapcsolatban az a Pcrtinux az Echo de 
'aris cimii népszerű lapban éles táma­

dást intéz a jelenleg Parisban tartózkodó 
román pénzügyminiszter ellen. .4 
toianu Pertinax szerint, németbarát poli­
tikai múltjával válik ki a román politi­
kusok közül, aki még 1828-ban kijelen­
tette a Frankfurter Zeitung egy munka­
társának. iiogv semmi kifogása nincs az 
Anschluss ellen. Mint pénzügyminiszter. 
Argetoianu nyomban hivalalbalépésc 
után érintkezésbe lépett a Dresdner 
Bankkal, amellyel évek óta szoros kap­
csolatot tart fenn s onnan kert utasítást, 
hogy a pán germán törekvésekkel szem­
ben miiven magatartást tanúsítson. Egy 
másik elterjedt francia lap. a Petit Pari 
sieti is tiszta helyzetet kíván teremteni 
politikai téren, mielőtt Románin kölcsön 
kérését tárgyalás alá vennék. I isztázati- 
clönnk tartja Románia viszonyát Német 
országgal. A román népnek elvben meg­
kell adni minden segítséget, de vsak ak­
kor. ha az ország ügyeit politikailag meg­
bízható kormány vezeti.

A Magyar Párt bűnvádi feljelen­
tést tett a választási elnök ellen. Ko­
lozsvárról jelentik: Ismeretesek azok a 
visszaélések, amelyeket a legutóbbi 
országos választások idején egyes ha­
tósági személyek, különösen a Szekely- 
földön elkövettek s amelyek ami az 
eredménnyel“ jártak, hogy például a 
színtiszta Udvarhelymegyében a Ma­
gyar párt részéről csupán a lisztave- 
zető gróf Bethlen György jutott man­
dátumhoz. A parlamenti igazolásnál 
hiába történtek felszólalások az erő­
szakos választások ellen, a kormányt 
támogató képviselők vita nélkül erősí­
tették meg a mandátumokat. A Magyar 
Párt udvarhelymegyei tagozata azon­
ban nem tért napirendre minden visz- 
szaélés fölött, és az egyik választási el­
nök, Marian G. Mohanu jarasbiro 
ellen bűnvádi feljelentést tett az ottani 
törvényszéknél. A törvényszék az ügy­
ben január 27-re tűzte ki a fotargya- 
lást, amely elé a magyar közönség 
nagy érdeklődéssel és várakozással te­
kint.

A vérvizsgálat kiderítette a buka­
resti kettős gyilkosság tetteseit. Buka­
restből jelentik: Ismeretes, hogy Buka­
restben a Grivife-ucca 431. szám alatt 
meggyilkolták Sorban nagyvágo nejet 
és magyar származású hétéves nevelt 
leányát. A rendőrség kezdettől Serban 
alkalmazottai között kereste a tettese­
ket és analizáltatta az alkalmazottak 
ruháit. Fele a nevű suhánc ruháján ál­
lati vérnyomok mellett emberi vél nyo­
mokat is találtak. Felea bevallotta, 
hogy tényleg ő ölte meg az asszonyt, 
bosszúból. Egy társával együtt behatolt 
a lakásba s miközben társa a leánnyal 
végzett, ő nyolc késszurássál a‘z asz- 
szonyt ölte meg Más két társuk ezalatt 
a húz előtt őrködött. A lelketlen gyil­
kost letartóztatták.

lillllllllllilllSI'illlllllllllli II I Ili III llllillllllll!
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KÖZGAZDASÁG
Seregszemle

az elsodort gazdasági élet frontján
Irta: Dr Detareczy Béla

Az Auboin és Kauffmann utján 
világgá bocsátott hivatalos és nem hi­
vatalos megnyilatkozások dacára 
válságos gazdasági helyzetben va­
gyunk. Valóságos helyzetben, amelyet 
letagadni, szépitgetni eredményesen 
nem lehet.

Mindannyian látjuk, hogy az anya­
gi leromlásnak mély pontjánál já­
runk, oly mélyen, hogy a további rom­
lás már csak az összeomlás szavával 
volna jellemezhető.

Az egészséges, sőt a kevésbé egész­
séges gazdasági élet kritériumai a ja­
vak termelésének meg nem szakadó 
munkája, a termelt javak meg nem 
szűnő forgalma, a javaknak a terme­
léssel arányos fogyasztása s mind­
ezek utján az emberi szükségletek 
normális kiegyenlítése.

A fejlettebb gazdasági rendszernél 
mindeme gazdasági élctjelenségek esz­
köze az egészséges őstermelés, a ver­
senyképes ipar, a tevékeny kereske­
delem. Ezeknek előfeltétele pedig a 
fizetési eszközök kellő mennyiségének, 
a pénznek birtoka — s túl a pénzen 
a bizalom — a hitel, amely tőkével 
nem bíró egyének részére is lehetővé 
teszi a termelés munkájába, a forga­
lomba való bekapcsolódást s lehetővé 
teszi magát a megélhetést.

S mit látunk?
Az adósságok és magas kamatok 

őstermelésünket — kis földműves 
munkáját éppen úgy, mint a nagybir­
tokosét — tönkretették, mert a me­
zőgazdasági hozadék lecsók kenése még 
csak a kamatok hordozását sem teszi 
lehetővé. Még kevésbé a tőke vissza­
fizetését s abszolúte nem a megélhe­
tést.

Nagy őstermelő tömegeink fo­
gyasztóképessége e miatt a minimum 
alá szállva, ipari termelésünk nem 
kaphatja meg a maga szükséges pia­
cát, az ipari cikkek elhelyezési lehe­
tőségét. A gazdálkodók tömegének fi­
zetésképtelensége ezen a réven élet- 
képtelenné tette az ipart. S velük 
együtt tönkrement a termelés és fo­
gyasztás közötti ut fáradságos mun­
káját és kockázatát hordozó kereske 
delem is.

Nem kell bizonyítanunk, hogy a 
festett kép reális valóság. Mindany 
nyian osztályos társak vagyunk a 
gazdasági betegség nyomorúságainak 
hordozásában s közvetlenül tudjuk, 
hogy a képtelenséggel határos már az 
élet terheinek viselése.

A nyomor, a nélkülözés, az erőt 
meghaladó küzködés mégis elviselhe­
tő volna, ha volna bizalmunk & jövő 
ben. Ila látnék, ha éreznők. hogy va­
lahol útban van, közeledik a jobb jö­
vőt biztositó megoldás. Ilisz az em 
béri energia időlegesen egy végső erő 
feszítéssel nem képzelt mértékre fo­
kozható, de az időlegesen túlfeszített 
ideg és izomrendszer elcrnyed s min­
den munkára képtelen Icend, ha az 
erőfeszítés időbeli határai ml hosszúra 
nyúlnak.

Sajnos, nem látjuk a kivezető 
utat. A vázolt helyzet — legalább is 
mi igy látjuk — nemcsak a jelent tesz 
elviselhetetlenné, hanem a jövő jobb 
lehetőségét is.

A gazdasági élet tényezői, a tőke 
a bizalom, amelyeken n jövőnek keile-

feladtál magulne felépülnie 
hivatását. A bankbukúsoktól meg­
riadt effektiv tőketrezorok és falusi 
fiókos szekrények sötét mélyében tét­
en ül rejtőzik, vagy a még riadtabb 

bankok pénztárában hever — egyetlen 
feladatának azt tekintve, hogy elhá­
rítsa a betevők netáni ni rohamát. A 
betétes nem bízik a bankban, amint­
hogy egyik bank som bízik a má nk­
ban. E miatt az effektiv pénz legje­
lentősebb része gazdaságilag terméket­
lenné vált.

A kötvényekre, váltókra s egyéb 
obligációkra kihelyezett tőke a fize­
tésképtelenné vált földműves és bir­
tokos, kereskedő és iparos kezén a 
kényszerű „stillhalte“ helyzetében a 
visszafizetés lehetősége nélkül van in­
vesztálva, terményben vagy áruban 
van lekötve.

Az a tőke pedig, amely mozgé­
konyságát megőrizte, amely még min­
dig alkalmas a gazdasági élet vérke­
ringésébe való bekapcsolódásra, hitét 
veszítve az adósokban, a vállalkozások 
rentabilitásában, óvatosan visszavonul, 
mert a saját létét öncélnak tekintve, 
nem hajlandó a fokozott kockázat vi­
selésére.

Hozadék hiányában, forgalom nél­
kül, a tőkék lekötöttségével, a hitel 
alapjául szolgáló bizalom megszűnte 
mellett nem látjuk a lehetőségét an­
nak, hogy a gazdasági élet a közel jő. 
vőben normalizálódhassák. Hisz a mai 
kapitalista rendszer merőben a mozgé­
kony, fluktuáló tőkére, a bizalmon ala­
puló hitelre van felépítve. A tőke moz­
dulatlansága, a hitel megvonása éppen 
ezért a mai gazdasági rendszer öngyil 
kosságával azonos hatású.

(Folytatjuk.)

Az Erdélyi Kiskereskedők 
Szövetség£e éíiásí iogíaM 
cs I'evelezétap-wdé ettem

Brassó. (Suj.tud.) Mint ismeretes a kormány 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy az országban 
forgalomban levő és kerülő összes képes levele­
zőlapokat megadóztatja.

A megszavazott törvény, mely váratlanul 
érte az összes kereskedőket, leginkább a Brassó­
ban székelő l'.rdélyi kiskereskedők Szövetséget 
érinti mert tagjai között vannak olyan kereske­
dők is. akik raktáron mintegy százezer képesla­
pot tartanak. A törvény szerint minden lap lvbé- 
lyegzendő es minden lap után z lei fizetendő. 
Már most honnan szedjen elő a könyv- es pnpir- 
kereskedő 30 ezertől félmillióig terjedő összeget, 
hogy készletét lebélyegeztethesse? Kinek van ma 
annyi felesleges, nem kamatozó befektethető 
pénze? A kereskedők szerint a törvény végrehaj­
tása lehetetlennek látszik. Nem beszélve a tech­
nikai nehézségekről, ki vannak teve annak a ve­
szélynek. hogy a közönség nem fog több kérés- 
lapot vásárolni.

Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége nem­
rég gyűlésen foglalkozott a kérdéssel s elhatá­
rozta. hogv memorandummal fordul az ipar- 
kercskedciemiigvi miniszterhez, azonkívül 
foglalásra lmja fel az 
murákat, valamint tná 
árusítással foglalkozó 
kogn ha valóban életbe lép a törvéntj, űfttj le­
mondanak a képeslap árusításról.

allas-
par- es kereske (leírni ka- 
szerveket is. I képeslap 
kereskedők el hr. I á rov Iák.

A KrauszMoskovits Ipartelepek 
R.-T.; amelynek Nagyváradon is gyára 
van, Budapesten megtartotta tizenne­
gyedik rendes közgyűlését dr Mcsk o- 
vits Miklós elnök-igazgató elnöklete 
alatt s az 1930—31. üzlet évre ti pengő 
osztalék kifizetését határozta el.

A vasárnapi és ünnepi áruforga­
lom megszüntetése a CFü, vonalain.
Bukarestből jelentik: A lényegesen 
megcsappant áruforgalomra tekint et­
tél a CFR. vezérigazgatósága az áru­
forgalom han különféle koriátozásokat 
tervez. Tervbe van véve a kevésbé 
frekventált vonalakon az áruforgalom 
megszüntetése, valamint oly intézke­
dés is, mely szerint vasárnap és ünnep­
napokon tehorvonatoka; egyáltalán 
nem indítanak.

Temesváron emelkedtek az ciÖ 
állat árai. Temesvárról jelentik: Még a 
legutóbbi nagy havazás idején, amikor 
a város úgyszólván el volt zárva a kül­
világtól, a helyi piacon emelkedtek az 
élő állat arai és azóta tartják is magu­
kat. A borjú ára 8 leiéi emelkedett 

úgy, hogy 18—20 leiért adják kilónként 
élősúlyban. A sertés ára 2—3 1 elei ment 
fel 15—17 leire. Mindenesetre ezek az 
arak nem sokáig maradhatnak, külö­
nösen, mert amúgy sincs nagy keres­
let- A csehországi export, teljesen meg­
akadt s ehhez járul még, hogy Cseh­
ország az idén még nem adott ki be­
viteli engedélyeket. Még meg sem ál­
lapította az idei beviteli kontingenst. 
Tavalyról pedig alig van már beviteli 
engedély kézben.

Vasárnap megkezdődik a Keres­
kedelmi Csarnok előadássorozata. A
Kereskedelmi Csarnok elnöksége már 
korábban elhatározta, hogy a legfonto­
sabb gazdasági problémákról egy elő­
adássorozatot fog rendezni, amelyre 
Románia és a külföld igen kiváló elő­
adóit hívták meg. Az előadássoroza­
ton C. R. Mircea szenátor, dr Balkányi 
Kálmán, az OMKE főtitkára, dr Szől- 
lősy Zsigmond, báró Madarassy-Beck 
Gyula, Cornea Ionéi szenátor fognak 
előadást tartani. Az első előadást C. 
R. Mircea szenátor tartja január hó 
17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a 
Csarnok dísztermében. C. R. Mircea 
szenátor előadásának tárgya: „Romá­
nia gazdasági jövője“. A Kereskedelmi 
Csarnok az előadássorozatra minden 
érdeklődőt szívesen lát.

Csehszlovákia a „mobil“ vámtari­
fával érzékeny csapást mért a román 
mezőgazdaságra. Bukarestből jelentik: 
Csehszlovákia hosszas előkészületek 
után áttéri a „mobil“ vámrendszerre, 
melynek lényege az, hogy a vámtarifa 
tétcici a kormány tetszése szerint ha­
vonta változtathatók. A január havi 
gabona import dijai búzánál 25, árpá­
nál 15, rozsnál 3(5, zabnál 33, lisztnél és 
egyéb mezőgazdasági melléktcrmé- 
nyeknél 50 esehkoronával emelkedtek 
métermázsán ként a már életbe is lepett, 
ni csehszlovák vámtarifa szerint és a 
jövő hónapban újabb emelések várha­
tók. Szóval dühöng a gazdasági béke 
_ még a kisantantállamok között is.

SÍBSI*bériedet keresünk e s e 11 e g 
nawbb sneRiifiségli wm- 
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Franciaország román petróleumot 
importál. Parisból jelenlik- R o 1 1 i n 
francia kereskedelmi miniszter és D. 
Cezianu román meghatalmazott mi­
niszter között megállapodás jött létre 
a román petróleum francia importja 
ügyében. A megegyezésben, mely há­
rom évre szól, kötelezi maga’. Francia- 
ország legalább 400 000 tonna román 
kőolajtermék bevitelére.

A Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank R.-T. hitelezői értekezletét 
január 4-től január 29-re halasztotta a 
törvényszék.

A temesvári Gyapjuipar r.-t. múlt 
évi mérlegét most tette közzé. A Gyap­
juipar száz millió lej részvénytőke és 
közel 96 millió tartalékok mellett az el­
múlt évben 7,866.939 lei veszteséget mu­
tat ki. A mérleg adatai egyébként a 
következő: Hitelezők: 314,100.171 lei. 
Invesztációk:160,275.977 1 ei. Adósok, ér­
tékpapírok: 222,150.466 lei. Leltár: 
119,663.555 lei. Az aktívák összege: 
509.926.917 lei.

Egy régi aradi borkereskedő cég 
likvidálása. A temesvári Kimmel likőr­
gyár átvette a Ranschburg és Bing bor- 
kereskedő cég telepét. Ranschburg és 
Bing két évvel ezelőtt egyesítették cé­
güket, azelőtt külön-külön működtek s 
kitűnő nevük volt az egész erdélyi 
piacon, sőt a regátban is.

Zürichi zárlat. Paris 20.IPA. London 
17.50. New-York 515.37. Bruxeles 71.30. 
Milánó 25.87V2. Madrid 45.35. Amster­
dam 206.00. Berlin 121.30. Vien —. Szó­
fia 570. Prága 15.20. Varsó 57.35. Buda­
pest 902.5. Belgrad 910. Bukarest 308.

ÉDUA ÁLDOZATA
(Magyar történeti regény a tatárjárás 

(4) után való időből)
Irta. Pakocs Károly.

— Mert intelmeikre hallgatni nem 
akartál! Ők pedig nemcsak a te lel­
kedért, hanem a nemzet leikéért is fe­
lelősek az Isten előtt! Ezért minden 
törvényesített eszközt meg kellett ra- 
gadniok! Teérted tették s a népért 
tették!

— De miért keverik bele éppen a pá­
pát ? — méltatlankodott a király.

— Mert ő a keresztény népek és kirá­
lyok édesatyja! Neki Istentől vagyon 
hatalma fölötted!

A király lágranyilt szemmel kérdez­
te:

— Én-fölöttem?
— Mindnyájunk fölött! — felelt ün­

nepélyesen a prépost.
A király szivében elviharzott a dac- 

s nyomában valami különös erőtlenség 
igázta le a lelkét. Fejét lehajtotta. Nincs 
ha\ aki megvédene bűnös szerelmét s 
őmaga éppen a leggyöngébb védője ma­
gának. Az ajtó becsapódott mögötte s o 
fogságba jutott: az igazság verte láncra 
őt. A prépost fölállt a kanapéról s a ki­
rály közelebb húzódott hozza.. Vonásai 
megtörtek voltak, arca vánnyndt, szemei 
■fénytelenek. Páska érezte, hogy az ifjút 
elhagyta a királyi öntudat megszállottsá­
ga s előtte a tékozló fiú áll. A dacos 
hang is gyermekire lágyult:

— Atyám, ha tudnád, mennvit kiiz- 
dötem maga mai. mig elestem!

A prépost gyöngéden simogatni 
kezdte a király fejét:

— Fiam. fiam. . .
A király hangja panaszosra válóit:

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

Nagyvárad
Csütörtök: SzovjctházassáR. Kutya r>an 

a kertben. A bérlet.
Péntek: Torockói menyasszony, (uj szerep­

osztással).
Szombaton: Román előadás.
Vasárnap d ,u. 3-kor: tinóm kis lakás. 

(csak felnőtteknek!) — 6-kor: Feketeszóru esc- 
rcsznyc. — Lstc 9-kor: fhüringia rózsája, bzt. 
Erzsébet emlékére írott színmű, P. lrcfáu Leo­
nard bc\ ezető előadásával.

SzonjctházassáR. Csütörtökön este kezdi 
meg játékát a drámai együttes. Katajev fiatal 
orosz írónak világsikert aratott vígjátékénak 
premierjével. A vezető szerepeket Bárdy 1 erez, 
Bárdos Klári, Nverges Balázs, lasnádv játszók. 
Előtte Curt Gotz egy fel vonó sósát adják. A 
csütörtöki premiert A. bérletben tartja meg a 
színház.

Toroczkoi menyasszony. Iádig Ottó vigjá­
tékát, melynek most lesz Budapesten a 100-ik 
előadása és amelyet most mutatnak be Becsben 
is, pénteken játszók mozikéivárakkal és részben 
uj szereposztásai. ,

A hét összes előadásaira a jegyeket már 
árusítja a színházi pénztár, amely a színház 
baloldalán van.

Kolozsvár
Egész héten mozielőadások. A „Fehér rab­

szolganő“, német hangosfilm.

Temesvár
Csütörtök: Nincs előadás.
Péntek: Román előadás.
Szombat este fél 9: „Lámpaláz", operett.

Arad
Csütörtök: Román előadás.
Péntek: Román előadás.
Szombat este fél 9: „Potyautas". (Operett). 
Vasárnap d. u. 3-kor: „Tatárjárás". D. u. 

6-kor: „Potyautas, este fél 9-kor: „Mosoly or­
szága".

— Ó miért is adnak gyermeknek fe­
leséget? ! Izabellát már nem tudom sze­
retni. . .

Páska prépost szivét megütötte a 
kérdés: „miért adnak gyermeknek fele­
séget?" A gondolat uj volt és időellenes. 
Királyi * gyermek hogyan gondolhatott 
volna arra. hogy maga válasszon felesé­
get magának?

Kívülről behallszortt a Duna mo­
raja. melybe néha-néha révészek és jövő­
menő emberek kiáltása vegyült. De sem 
a vizek szava, sem az emberi kiáltások 
nem tudták visszafojtani lelkében a kér­
dést: Van-e joguk a szülőknek ilyen fő­
benjáró ügyben gyermekeik helyett in­
tézkedniük? A hagyomány igeneit. Ben­
sője tiltakozott. S amint ránézett a szőke- 
fii rtii gyermek-királyra: megsajnált min­
den királyi gyermeket, kinek szivejövő- 
jét szinte csecsemő-korában véglegesen 
elintézik.

Megsimogatta királyi neveltje fejét 
é$ atyai gyöngédséggel kérdezte tőle:

— Mond fiam, miért nem szereted 
Izabellát? Ö ifjú. szép és csupa kellem! 
Ilány királyi legény helyezne fejére gyö­
nyörűséggel saját koronáját!

A király sóhajtott:
— Nem tudom szeretni.
— Sohasem szeretted?
A király behunyta szemeit és kisidc- 

ig gondolkozott. Aztán remegő hangon 
válaszolt:

— Szerettem őt. ahogy* játékaimat 
szerettem: ahogy" szerettem az első kis 
nyilat, mellyel lőni tanultam: az első kis 
buzogányt, mellyel az. erdők kidőlt töl­
gyeit döngetni kezdtem! így szerettem 
Izabellát. De úgy, ahogy" Éduát szere­
tem. Izabellát nem tudom szeretni, 
Atyám!

Az utolsó szavak már könyörgő és

Mommm
Heyman-szlnkör műsorai

Csütörtök: Hercegnők hadnagya,
közóhajra. Lawrence Tibet és Jeanet 
Macdonald együttes hangos filmje. 10, 
15 és 20 lejes helyárakkal 

Jön: A bál.
Vasárnapi matiné: A Trojka.

Fiimpalace műsora:

Jön: A két oilág. A legszenzációsabb
filmremek.

Orgoaahomlofczat- 
sipekat és 
javításokat
jutányos árért tartós 
kivitelbe szállítunk 
és eszközlünk. —

nagy választékban 
raktáron. — Díjmentes ajánlatok.

Weaenstein L Fial
orgona- és hamoninmciyár — Timisoara

j Alapittatott 1888 Alapittatott 1888

kétségbeeső hangon ömlőitek ki a király 
ajakán.

Néhány pillanatig csend volt a te­
remben. A lélek embere hamarjában nem 
találta meg a kiutat, melyen szabad 
levegőre vihette volna a szenvedélyében 
fuldokló ifjú királyt. Gyakran állott 
szemben hasonló lélekkel. Pozsony elő­
kelő if iái gyógyulásért sokszor menekül­
tek a sebzett lelkek híres orvosához. S a 
tapasztalat megtanitota arra, hogy a fáj­
dalomnak ki kell egészen beszelnie ma­
gát: akkor indul meg csupán a gyógyu­
lás. Jaj a léleknek, mely önmagában for­
gatja bajait! S boldog a szív. melynek 
kelé vényei kifakadtak!

Hirtelen a királyra vetette tekinte­
tét. Ez a tekintetet már az égetve-vag- 
dosva gyógyítani akaró orvos kemény 
tekintete volt.

— Mondd, fiam: mit szeretsz te azon 
az Édudn?

A királyt váratlanul érte a kérdés. 
Gondolkozik-e az ifjú azon: miért szeret 
meg valakit, akit a sors szerelésre eleje 
hozott? De amit nem tett meg azelőtt, 
most nehány pillanat alatt, átfutotta csz- 
szcl. Élénk képzelete szemei elé hozta a 
kiül sátrak és nádasok tündérét. Vadul 
és gyönyörűen állt meg előtte és kaca­
gott. mintha mondotta volna: „Itt va- 
gyök! Vallj meg a szived előtt!" És meg­
mutatta hős zu fekete haját cs mondta: 
..Ez vagyok!" És megmutatta igéző dom­
ború homlokát és mondta: „Ez vagyok. 
Es megmutatta nagy sötét szemeit és 
mondta: „Ez vagyok!" És megmutatta 
égő ajkát és mondotta: „Ez vagyok!" Es 
kitárta kösöntvüs, csilingelő két karjai 
és mondotta: „Ez vagyok!" És néhány 
szilaj tám lépését lejtett el előtte cs kiál­
totta: „Ez a te Éduád!"

(Folyt, köv.)

Különböző nagysága
harmoniamok
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Tiz nap a fiyilkos-tó jegén
Románia legjobb műkorcsolyázóinak 

tréningje Gyergyóban
(Gycrpyószcntmiklús). Lapunk olvasók, 

de különösen azokat, kik valaha mar meg­
fordultak természeti szépségeiről mosszv- 
földön ismert Gyilkostó és környékén, irde- 
j.e|ni fogja, hogy a madárdaltól nyáron han­
gos bércek között, az égbenyúló sziklaória- 
sok alatt milyen is az élet ilyenkor, télen.

De ennek a közleménynek az a körül­
mény is különös aktualitást ad, hogy ez év­
ben látott első izben a Gyilkostó félméteresre 
befagyott jege hátán korcsolyázó, művészi 
köröket szántó, graciózusan tova suhanó és 
a jégkorong után szaladó, szinte repülő, bo­
szorkányosán ügyes hokizókat, kik a ra­
gyogó nap ultraviolett sugarai alatt, fenyve­
sektől lehelt ózonban szentelték az élet rab­
ságából kimentett néhány napjukat a; sport 
vidám és hasznos örömeinek.

Románia legjobb műkorcsalyázói: Ho- 
rosz, Bojáki, Beke, Kiss, Jakabffy, Bltzjsn- 
baum, Novak, stb. élükön a nlár veterán mű- 
korcsolyázó és allround sportsmann-nal, dr. 
Somody Andrással, tíznapos műkorcsolyázó 
tréningre jöttek össze a tónál. Az ünnepek 
alatti olvadás dacára vígan szaladó szánalton 
tettek meg az utat Cyergyószcnmiklóstól a 
gyilkostói menedékházig, hol meleg barát­
ságos otthon várt reájuk. Az Európa-szerte. 
megenyhült időjárás ellenére sem kellett a 
tréninget rnegszakitaniok, mert a hegyeken 
ülő hatalmas hótakaró állandóan fagypont 
alatt tartotta a tó jegének tükrét is, akkor, 
amikor az ország valamennyi jégpályája viz 
alalt állott.

Az a harminc-negyven ember, ki a tré­
ningen részt vett, vagy inig a korcsolyázók a 
ló jegén tanulták a plasztikus figurákat-, a 
hegyeken ródlizott, sielt, valóban felejthe­
tetlen emlékekkel hagyta el a Gyilkos-tavat.

S azalatt, mig a hegyek lábánál vígan 
folyt az élet, itt bent a városban, a mozgó 
vásznán szaladt az a propaganda-film, me­
lyet a nyár folyamán a kolozsvári Foto- 
film készített Gyergyószentmiklós város 
megrendelésére a Gyilkos-tó és környékéről.

Ez a film a gyergyói bemutató után az 
ország minden mozgóját be fogja járni, 
hogy csodálatos szépségeivel gyűjtse, hívja 
azokat, kik a természet és az élet szépségeit 
még ma is mindenek fölött szeretik.

Mikor e sorokat rójjíik, eszünkbe jut, 
hogy az Alpok sziklái alatt öt-hat-emeletes 
Paloták hosszú sorra kacérkodik az ég kék­
jével s a sziklák és jégmezők prizmáin szí­
neire széthulló spektrum életctadó sugarai­
val. Évente a tehetősek tízezrei keresnek 
egészséget, szórakozást, örömet és boldogsá­
got az Alpcsck lábainál s teszik egyben bol­
doggá azt a népet is, mely a környéket lakja. 
Pedig nem is olyan régen, — egy-két évti­
zeddel előbb, — a paloták helyén ott is tehe­
nek legeltek s a sziklagörgetcgck hátán al­
pesi pásztorok harmónikáztak, mint ma a 
gyergyói nyájak őre s legfeljebb csak any- 
nyi a különbség, hogy harmonika helyett 
furulyával kezében gondol babájára a szé­
kely.

Gyergyó kereset nélkül maradt, a mos­
toha viszonyok között különösen szenvedő 
népe bizakodva hiszi, hogy a bátortalanul, 
félve, ma még fenyő gerendákból összerótt 
kiránduló-házacskák, egy-két szobás kis nya­
ralók helyén egyszer majd alpesi méretű 
üdülők, tüdőgondozók, pánziók, sport-tele- 
Pek, fürdők, napozók fognak emelkedni s az 
azokban lakók örömén át jólét költözik újra 
a gyergyói székely portákra is.

Beí§ö!di sporthírek
VARAD LEGJOBB KERÉKPÁROSA 

‘ADBAVONUL. Nagyvárad legjobb kerék­
párosa, Kapallai, aki annyi dicsőséget szer­
zett a Kolping sporfegylotnck, március havá­

ban bevonul katonának. Az elmúlt nyár fo­
lyamán minden alkalommal elhozta Temes­
várról és Aradról a 100 km.-es országúti ver­
senyek aranyérmét. Egy izben Románia ke­
rékpárbajnoka is mögötte maradt. Érmeinek 
száma meghaladja a 20-at. Csaknem mind 
első dij. A Kolping sportegylet kiváló ke­
rékpáros intézője: Arnó .Feri, egy vacsora ke­
retében kívánja elbucsuztatni Kapallait baj­
társidtól.

HIDVÉGIIY, ERDÉLYI ÉS MOSÁNSZ- 
KY KOLOZSVÁRRA MEGY. A BICE színeit 
a kolozsvári gyorskorcsolyázó versenyen, 
Ilidvéghy. Erdélyi és Mosánszky képviselik. 
A versenyt január 24-én fogják megtartani.

FELFÜGGESZTETTÉK A BRASOV1A 
PÁLYÁT. A Romániai Labdarugószövetség 
legutóbbi ülésén a Brassóba küldött Bucur 
Bársu jelentése alapján a Brasovia sportpá­
lyát az olimpiai adó nem fizetése miatt fel­
függesztették.

OKTBÓBER 2-án LENGYELORSZÁG— 
ROMÁNIA. A Labdarugószövetség Lengyel- 
ország kérésére a Lengyelország—Románia 
válogatott labdarugó mérkőzés dátumát 1032 
október 2-ában állapította meg s ennek szín­
helye Bukarest lesz.

KisISöidi sporthírek
MAGYAR VÁLOGATOTT CSAPAT 

EGYPTOMBAN. A három legnagyobb ma­
gyar profiegylet: Ferencváros, Hungária és 
Újpest együttesen téli tufára készül Egyp- 
tomba. A magyar válogatott január 30-án 
indul úliíiik, 15 vagy 16 játékossal. A csapat 
első mérkőzését február 7-én, vasárnap vívja 
Kairóban. A második mérkőzés február hó 
9-én, a harmadik február 12-én lesz meg­
tartva. Valószínű, hogy Alexandriában és 
Port Saulban is játszik a magyar válogatott.

KEMÉNYÁLLU BOXOLÖ. Pete Latzo 
weltersulyu bajnok 1924-ben ököl vivőt ársá- 
tól a második menetben akkora ütést ka­
pott, hogy eltörött az álla. Latzo nyugodtan 
végig küzdötte a tiz menetet, sőt a végén 
győzött is. Tanulhatnak tőle a mi ökölví­
vóink is kitartást a küzdelemben. Egy ujj ki- 
ficamodása még nem elégséges ok a győze­
lem feladására.

MAGYARORSZÁG 1932. évi KORCSO­
LYÁZÓ BAJNOKAI. Férfi műkorcsolyázó 
bajnok: Vadas Márton. Hölgy műkorcsolyá­
zóbajnok: Imrédy Magda. Páros műkorcso­
lyázóbajnok: Rotter Baby és Szoilás László.

EZ ÉVBEN LAUSANNE AKARJA MEG­
RENDEZNI A NEMZETEK SERLEGET. 
Ezév nyarán genfi és párisi mintára Lau­
sanne városa készül kiírni a Nemzetek Ser­
legét Európa bajnokcsapatai számára. Alka­
lom: a svájci olimpiai bizottság ünnepelni 
akarja a 10. olimpiát és Coubertin báró 70. 
születésnapját. A kontinens 15 legjobb csa­
patát készülnek összegyűjteni Lausanne-ban 
és a torna két hétig tartana. Olaszország. 
Csehszlovákia, Ausztria, Magyarország és 
Spanyolország bajnokaira feltétlenül számí­
tanak, meri tudják, hogy éneikül a torna 
nem volna teljes. A rendezők azonban isme­
rik a nehézségeket is. Tudják, hogy június­
ban még sok ország nem fejezte be bajnoki 
küzdelmeit és igy komoly akadályokba ül - 
közik a bajnokcsapat megjelenése a genfi tó 
partján. Egyelőre tehát csak a terv és a jó­
szándék van meg. Hogy sikerül-e a torna, 
azt még nem tudni.

ANGOL LABDARUGÓ VÁLOGATOTT 
MEGY BUDAPESTRE. A magyar labda­
rugó-szövetség elhatározta, hogy ez év má­
jus vagy junius havában lehívják az angol 
válogatott csapatot Budapestre. A meghívást 
már cl is küldték az angol labdarugó szövet­
ség főtitkárának, aki megállapítja a mérkő­
zés időpontját.

MENNYIT KERES A JÓ EURÓPAI 
ÖKÖLVÍVÓ AMERIKÁBAN? Meghalt Tex 
Richard es az arnnykovszaknak vége! A esi 1-. 
lagászati számokkal vetekedő dijaknak be­
borult immár! ilyen és ehhez hasonló fel­
kiáltásokkal már sokan tértek vissza Ameri­
kából, még hozzá eredménytelenül. A leg­
élénkebb cáfolat erre a francia légsulyu baj­
nok, Kid Francis szolgáltatta, aki nemrégi­
ben tért vissza Amerikából, ahol 18 hónapig 
tartózkodott. Ez alatt az idő alatt 24.900 dol­
lárt keresett. Mikor a francia újságírók meg­
kérdezték, milyen odaát az ökölvívók sorsa* 
a következőket mondotta: ,.Tény az, hogy a 
nagy dijak ideje lejárt. A gazdasági válságot 
odaát is érzik. Olyan versenyző, aki azelőtt 
3000 dolláron alul nem lépett a kötelek közé, 
ma a harmadrészéért is szívesen mérkőzik. 
Ezek a versenyzők átlagban 800—1200 dol­
lárt kapnak cgy-cgy mérkőzésért. Én egyike 
voltam azoknak, akik Camera után a leg­
többet kerestek. Általában az európaiak kö­
zül csak azok boldogulnak odaát, akik tény­
leg tudnak valamit. A középszerűek és te-' 
kétségtelenek részére befellegzett". 24.900 
dollár! Még hivatalos kurzuson átszámítva is 
igen tisztességes összeg!

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 14.

BUKAREST. 12: Gr. 13: Gr. 17: Dinicu- 
zkar: könnyű és román /.. 18.10: Dinicu-zkar. 
19.40: Német szerzők E. példákkal. 20.15: Mun- 
téano énekesnő Rock-dalokat ad elő. 20.30; Szimf. 
hgv. Jóra vezényletével.

BUDAPEST, 9.I5:C ramafon hangverseny, 
9.30: Hírek. 11.10: Nemzetközi viz jelző szolgálat. 
Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli 
hurungszó az Egyetemi templomhói, időjárásje- 
lcntés. 12.05: Czivza .József és cigány zenekarának 
hangversenye. Közben 12.25: llirek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállás jelentés. 2.45: Hí­
rek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyam hírek, 
4: Kubán Endre meséi. Felolvassa Beöthy Baba. 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés, hirek. 5 A m. kir. Földművelésügyi. Minisz­
térium rádióelőadássorozata. Zucker Ferenc kir. 
vegyész: „A termőtalaj“. 5.30: A rádió házi- 
kvartettjének hangversenye. 6.30: Angol nyelv- 
oktatás (J. W. Thompson. 7: A Malcsiner jazz- 
zenckar hangversenye cygand Tibor énekszámai­
val. 8: Ottlik György franeianyelvU előadása: 
„Revue mensuelle de politique internationale". 
8.30; Az európai müsorcsercsorozatban a jugo­
szláv rádióállomások műsorának közvetítése. 
Utána ki).: 10.30: Pontos időjelzés, időjárás jelen­
tés, hirek. Majd: A Royal-szálló cigányzeneka­
ra na k és argentinul tangóbendjének hangverse­
nye.

BÉGS, 11.30: Gerda-zcnekar. 12.40: Gra­
mofon. 13.10: Alpesi dalok, gramofon. 15.20: 
Gyakorlati tanácsok háziasszonyoknak. 15.30: 
Sálithu János (basszus) és Schmidt Jaro (hege­
dű) hangversenye. 15.55: Kis kalandok. 17: Sal- 
japin-lcmezek. 18.05: Egy riporter élményei. 
18.50: A modern és régi művészet. 19.25: Nép­
szerű zene. 20.40: Pcrutz Leó: Nevet a hold c. 
novellája. 21.20: 1 laydn-vonósncgycsek. 1. G-dur; 
2. ti-dur. 22.15: Kávéházi tánczene.

RÓMA. 17.30: Barata szoprán áriaestje. 
17.45: Könnyű zene. 20: Gramofon. 21: Szimfo­
nikus1 hangverseny. \ez. Lualdi.

PÉNTEK, JANUÁR 15.
BUKAREST. 12: Gr. 13: Gr. 17: Rzkar. 

20.10: Rzkar. 19.40: Gr. 20: Verdi: Aida gr.-on.
BUDAPEST. 9.15: A Budapesti Koncert 

Szalonzenekar hangversenye. Közben: 9.30: lli­
rek. 11.10: Nemzetközi vizjclzőszolgnlat. Vízál­
lásjelentés magyarul és németül. 12^ Déli ha­
rangszó az Eg vetem i (emplom-ból, időjárás jelen-, 
tés. 12.05: Hangverseny. Közreműködnek: Ne­
mei hv Xnna (ének) és Pázmnn György (zon­
gora). Kisér: Polgár Tibor. Közben: 12.25: Hirek. 
T: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjclntés. 
2.45: llirek. élelmiszerárak, piaci árak. árfo- 
1 vain hi vek. 4: „Két régi magyar színész" (Szcnt- 
gvörgyi. Várudy). 1 lellai Nándor előadása. 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés, llirek. 5: Bura Károly és eiganyzenekarának 
hangversenye. 6.15: Gyorsíró tanfolyam (Szla- 
l,e\ Géza). 6.45: Gramofonhangverseny. 7.3ff; 
Drechsler ()tt<> németnyelvű előadása: ..Die Ent­
wicklung der ungarischen Anekdote“. 8: A Mán- 
dits-szalonzviiekar hangversenye. 9: Kiss Ferenc 
előadóestje. 9.45: Pontos időjelzés, hirek, idő­
járás jelentés. 10: Szatmári I ibor zongoraverse­
nye. 11: Joli Árpád és Jancsi cigányzenekará­
nak hangversenye a Kovacscvies-cttercmből.

RÓMA. 5.30: Bvunctti szopránénekesnő dal­
estje. 5.45: Könnyű zene. 9.00: Offenbach: Boc- 
cacio cimü háromfelvonásos operettje.
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Erdélyi Lapok

APBéülRDETÉSEK
Apróhirdetések díja szavankiir. 8 lei, vastagabb 
batüvöl Ö lat. Legkisebb íipróhiidelcs ára 30 lei.
Alláetkereaöknek 33 százalék kedvezmény

Leghorn és Rhode Is­
land! keltetőtojások, dara­
bonként Lei 8, napos csibe 
Lej 20. — Csomagolást és 
fuvart külön számítom. — 
Vételár fele rendeléskor, 
fele utánvéttel. Érdeklő­
désekhez válaszbélyeg 
mellékelendő. „Lujza" faj- 
baromf i-farm Sí. Gheorghe 
(Sepsiszentgyörgyi judeptl 
Treiscanne.
Gyermektelen házasper a 
sekrestyés! teendőkben 
egészen jártasok ajánlkoz­
nak sekrestyésnek és ha- 
rattgozóknak. Megkeresé­
sek a Gheorghem plébá­
niához intézendők.
Eladó 7 komplett laká­
sos magas földszintes uri- 
ház 32 méteres gyönyörű 
uccafronttal.szép nagy szo­
bákból álló lakással, mér­
sékelt bérek.mellett 100.000 
Lei tiszta haszonnal olcsón 
eladó. Kortsmáros László, 
Kórház-ucca 13.Telefon 85
Eladó központban, a vá­
ros legfrekventáltabb ré­
szén kétemeletes nagyjö- 
vedelmü modern bérpalota 
elsőrendű lakásokkal, üz­
letekkel. Jövedelme már 
redukált bérek mellett évi 
580.000 lei. Ára 3,500 C00 
lei. Prima alkalmi vétel. 
Kortsmáros László, Kór- 
ház-u. 13. Telefon 85 3

Eladó magas földszintes, 
esziingeni redőnyös 4 szo­
bás fürdőszobás uriház 
mosókonyhával és még 2 
egyszobás komplett lakás­
sal együtt 380.000 leiért. 
Kortsmáros László, Kór- 
ház-u. 13. Telefon 85. 4
A télisportok fősze­
zonját éljük, ne felejtse 
el tehát korcsolyákat, sí­
talpakat és ródlikana leg­
nagyobb vállasztékban es 
a legolcsóbb áron Papp 
Lajos „Vnicum" áruházá­
ban szerezhet be. Ugyanott 
a Mokos kelmefestő és 
vegytiszfitógvárnak íölve- 
vótelepe. Öradea. Bul. 
Reg. Ferdinand 4. 21
Eladó nagyon jókarban 
levő emeletes bérház 8 
szép lakással a belváros­
ban 160.000 Lei bérjöve­
delemmel. Kitűnő alkalmi 
vétel. Kortsmáros László. 
Kórház-utca 13. Telefon 8s.

Jótállás mellett
Ä érákat
és ékszereket
Órákat jól és olcsón 
jótállás mellett javítok

TiSZAY
Teleky-ucca y.

a gyorstalpaló!
Nagy Sándor ucca 4.
Férfi talpalás ... 55 
Női talpalás ... 45
Gyermek talpalás . 30
Férfi sarok...........20
Női és gyerek sarok 12
HAcIptlk Javításit Is vallatjuk

A feldolgozott anyagért 
garanciát vállalok |

Huísfüatölóet garancia 
mellet vállal Dobai, Bem- 
ucca 13 16
A Jó bornak nem kell 
cégér kaphat abból olcsó 
pénzért: Nyárfa uccán Je­
lieknél. 12

A UcpazövotBégi Han­
gya Str. Alexandri (Teleki- 
ucca) 47 sz. és Str. Viele­
rlei (Kolozsvári-ucca) 92 
sz. üzleteit eladja. Feltéte­
lek megtudhatók az irodá­
ban, Károly király-ucca 5 
sz. alatt, Kath. Kör épület.
Elsőrangú női és gyér 
mek ruha varrónő elme 
Körös-u 46 Lőfkovitz 18

A Gheorgheni, jud. Ciuc, 
Tejszövetkezet ajánlja 

aranyéremmel kitüntetett 
legfinomabb havasi tea­
vaját napi piaci áron. — 
Utánvéttel küldjük.

KerosUnk magas jutalék­
kal esti és nappali árusí­
tásra komoly újságáruso­
kat. Jelentkezni a kiadó­
ban. 15
Részletre olcsón vásá­
rolhat Andriskánál Körös 
ucca 19. 17
Eladó sürgősen világos 
fenyő fél halószoba bútor. 
Szőlőtelep ucca 17. Móka 
Györgynél. __
Sok ozer ember olvassa 
az Erdélyi Lapokat, ha 
venni, vagy eladni akar: 
hirdessen benne. 14

Házhoz ajánlkozik első­
rangú vasalónő. Kemény 
inget és gallért is vasal. 
Címe özv Szemesné, Dam- 
janich-u l/a. 11

Perzsaszímyepk, 
szveííerek, sapkák

készitésénez a leg: 
finomabb külföldi 
fonalak dekája 3 lei
Székelynél,
Royallal szemben.

I. évfolyam, 9. szám.

Ediíura Préséi Románé de Specialitate 
Román Szaksajtőválsalat 

BUCII RESTI, I
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Erdély és Búnál részére
Chtj, Sir. Gärig K
Saját kiadványai:

99FIERUL
Vasipari, vaskereshedelnii és az összes 
rokonszakmák érdekeit felölelő szaklap.

Vennék használt féreg­
mentes modern háiószo- 
babutort. Cim a kiadóban.

Központi tejüzemben
álandóan friss tejtermékek 
kaphatók Kossuth Lajos 
ucca 22. t9

P&rn&moutir ozást
igen olcsón vállalok. Lu 
kácsné, Beöthi Ödön-u 4L

„BORSA
Az automobil kereskedelem, valamint az 
összes rokonszakmák érdekeit felölelő fii«, 
-ellen lap. Románia legnagyobb és leg. 
terjedelmesebb román, magyar és nemet 
nyelvű autólapja. Mindenütt elterjedve.

.OROLOGIUL«99'A Romániai Ékszerészek, Órások cs 1
Rokonszakmák Országos Egyesüle- -

tének hivatalos lapja.

Mutatványszámokat és hirdetési aján­
latot kívánatra díjtalanul küldünk!

Kérjük előfizetőinkéi,
hogy vásár!ásnál hivat- í 

hozzanak' lapunk hirdetéseire.

Hirdessen az ERDÉLYI LAPOK-ban,

Készült a Szent Lttsr.ló-ny.omd- Rt. körforgógép n.


